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Anglia.Ítél
(—láh) A közeli napokban, t-örtént, hogy a 

Britbirodalom legfőbb ité'lőszéke bűnösnek 
talált egy nem is oly régen s még roppant ha­
talmú politikust, aki egyebek között miniszter 
is volt, tehát, az áltamh'atalo'ih egyik legbefolyá­
sosabb birtokosa. Az ítélet tárgyilagos, szigorú, 
mindenekfelett pedig az egész világ minden 
ikulturállamai számára vitathatatlanul példa­
mutató. Megállapítja a független birói kogni- 
ció alapján, hogy a szigetország egyik politikai 
tekintélye súlyos bűnbe esett: féltveőrzött 
államtitkokat tett. önös érdekből vásári áruvá- 
Tettét nyereség vágyból, tehát aljas indokból 
követte el s igy kétszeresen vétett az egyéni 
erkölcs és a politikai hozzáférhetetlenség örök­
érvényű szabályai ellen.

Anglia nem volna az. amivé minden né­
pek és nemzetek tiszteletadása emelte, hacsak 
egyetlen személynek, klikknek, pártnak vagy 
érdekcsoportnak eszébe jutott volna a. takar ga­
tás és leplezés. A kontinentális politikai er­
kölcsnek ez n rosszindulatú kóros daganata, 
amely a ..tekintélytisztelet“ hamis jelszava 
alatt tulajdonképpen veszedelmes bacillus- 
telepet létesít.

A súlyos_ bűnbe esett politikust elérte 
végzete. Senki sem hivatkozott a birodalom 
hírnevére, nem nyöszörgőit senki sem. hogy 
jaj, mit szól maid * világ, h» megírd ja, hogy 
egy angol miniszter —egy angol miniszter! — 
ennyire megtévedt. Anglia kimondta a maga 
kemény Ítéletét a világ legnagyobb nyilvános­
sága előtt. Nem féltette a nimbuszát attól, 
hogy a bűnt odamutatja a világnak, hanem 
•megőrizte a tekintélyét. És — mily csodálatos! 
— a világlapok hasábjain másnap reggel még­
is hiába kerestük a hirt, hogy Anglia hatalma 
megrendült volna. Gibraltár még az angoloké, 
Malta, India, Kanada. Ausztrália szintén. És 
» brit világhatalom bástyafalából bizony egy 
szemernyi vakolat le nem hullott azért, mert 
egyszer előfordulhatott az a különös eset, 
hogy egy angol miniszter megtévedt. Anglia 
nem azonosítja magát megtévedt miniszteré­
vel, nem védi henne a maga tekintélyét, ha­
nem vele szemben védi meg azt.

Anglia ezzel az ítélkezésével ismét feltárta 
& világ előtt nemzeti nagyságát és politikai 
erkölcseinek ragyogó kristálytisztaságát. A 
„gentleman“ fogy ima újból tettekkel tényezeít. 
amidőn kizárt-. — szinte „kiköpte“—macából 
a politikai élet megbélyegzett rablólovagját.

Nagy és értékes tanulság mindez az egész 
világ politikai erkölcseinek kincstartói szá­
mára. A páriámén tár izmus — tudjuk — ezer 
sebből vérzik. Hajdan a népi. nemzeti akarat 
kifejezői • volt. Ma viszont alig több, mint a 
mindenkid pártok vezetőinek komolytalan 
„rábólintó“ területe, mely nem keres távoli 
horizontokat, ellenben — ha kell, ha a kor­
mányzó párt érdekei úgy kívánják — szemet- 
huny nemcsak a kicsinyességek és emberi 
gyarlóságok, hanem a legmagasabb rendű tár­
sadalmi érdekeket sértő bűnök fölött is.

Történelmi példák igazolják, hogy a te­
kintély védelmének hazug jelszavába bujtatott 
pártpolitikai „falazás“ mindic megbosszulta 
magát. Egyenes út csak az. amely az egyéni és 
politikai tisztességhez vezet. Kritika kell a mai 
kritikátlanságba, mintahogyan minden ember­
nek nemzeti és társadalmi kötelessége a köz­
vélemény számonkérő széke elé állítani azokat. 
akik bármilyen vonatkozásban vétettek a köz­
morál ellen.

Angim ismét tanítómesterévé vált ennek a 
bizonytalanságokban tétovázó világnak. Példá­
val igazolta politikai és társadalmi erkölcsének 
abszolút fölényét. Az angol bíró mérlegelésé­
ben megszólalt angol lélek állapítja meg azt 
az őrök igazságot, hogy magát a bűnt kel! 
üldözni, nem pedig azt, aki a bűnt üldözi.

Blum Leo unokahúga
egy spanyol fronftista no társaságában 
a craiovai kommunista per tárgyalására 

Romániába érkezett
A két nő idejövetele ellen 3orga, az Universal és a Curentul erős hangon

tiltakoznak
Bucuresli. Saját tud. A fővárosi lapok éles- 

hangú cikkekben foglalkoznak Blum kisasz- 
szonynak, Leon Blum francia miniszterelnök­
nek unokahugának romániai látogatásával, aki­
nek érkezése a hetek óta folyó craiovai kom­
munistaperrel van kapcsolatban. A támadások 
sorát lorga vezeti be, a Neamul Homanesc hét­
fő esti számában:

Vendégek jönnek hozzánk Franciaország­
ból — írja a lap, — hogy ellenőrizzék, hogy 
teljesíti kötelességét a romániai igazságszolgál­
tatás a kommunista-perekben. Az egyik ven­
dég francia ügyvédnő, a francia népfront kép­
viselője, aki egy spanyol frontista nő társasá­
gában jött, mert annak az alakulatnak a kép­
viselője is, amely templomokat, papokat és hí­
veket éget, hívatottnak érzi magát, hogy a mi 
igazságszolgáltatásunkat ellenőrizze.

Különös, — folytatja a lap, — hogy egyet­
len demokratikus sajtóorgánum sem tiltakozik 
ez ellen az illetlenség ellen. De jött volna csak 
ide egy fasiszta, vagy hitlerista élharcos, ugyan­
olyan gyanús küldetéssel, a demokrata lapok 
rögtön szégyenletes behódolásról, dunamenti 
hitlerista gyarmatról beszéltek volna. De mivel 
kommunista érzelmitek érkeznek, hogy arcul 
üssék az ország méltóságát, akkor a demokrata 
stratégia tudomásul veszi az eseményt.

Az Universul ezt kérdezi:
Meddig fogjuk még tűrni a kommunista

internationale ügynökeinek a mi belügyeinkbe 
való beavatkozását? A kommunista Blum kis­
asszony és ugyanolyan népi eredetű spanyolor­
szági társnője nem kívánatos elemek olyan or­
szágokban. amelyek nem hajlandók anarchikus 
állapotokba zuhanni.

A Curentul-ban Pamfil Seicariu vezércik­
ket ír:

Blum kisasszony, Leon Blum unokahuga 
nem volt honnan ismerjen minket. Igaz ugyan, 
hogy nagybátyja, Leon Blmn francia minisz­
terelnök Vidinben született, ahol apja zsidó 
betűvetést, tanított a hitközség iskolájában. Az 
is igaz, hogy Vidint csak a Duna választja el 
Romániától, de elég egy folyamhatár, hogy két 
szomszédnép ne ismerje egymást és Blum 
kisasszony Párizsban született. Sajnos, sehol se 
közölték a fényképét. Hogy a kisasszony mar­
xista politikát űz és társadalmi forradalmat 
akar, az az ő dolga és Franciaországé. De ez 
a megfontolatlan beavatkozás a mi belügyeink­
be, ez már Franciaország és Románia közötti 
ügy.

Leon Blum kormányának hatalomrajutá- 
sa óta jogos aggodalom uralkodik ebben az 
országban. Nem Franciaország ügyét szolgálja 
a vidini zsidó iskolamester leszármazottja, aki 
Romániába jött, hogy résztvegyen a craiovai 
per tárgyalásán, hanem a világforradalom 
ügyét.

„Nem küldhetünk egy millió nem-románt 
tösdagaszkarba — mondja Vajda Sándor —

menjenek maguktól“
A Frontul Romanesc sibiui gyűlésén Vaj­

da hevesen állást foglalt az Universul és Di- 
mineata harcában az Universul mellett:

— Én az erőszak ellen vagyok, — mondta 
azután. — Én csak aránylagosságot követelek. 
Nem küldhetünk egy millió nem románt Ma­
dagaszkárba. mert nincs is annyi vonatunk s 
más országok se fogadnák be őket. De olyan 
törvényeket kell hoznunk, hogy ők maguktól 
szedjék a sátorfájukat.

Tovább működnek a bojkottcsapatok 
Bucurcstiben.

Bucuresli. Saját tud. A zavargások hétfőn 
több helyen is kiújultak a fővárosban. A boj- 
kott-diákcsapatai tegnap is működtek, úgy­
hogy sok lapelárusító nem is árult már tegnap 
Dimineatá-1 és Adeverul-1. A Str. Grivitán 
összeütközés volt három lapelkobzásban tevé­
kenykedő diák és egy járókelő között. A diákok 
a Bulevardul Elizabeten megámadtak egy te­
herautót. amely Herz-rémregény kiadóvállalat 
regénykötegeit szállította. Rakományostól együtt

\

felgyújtották. A további incidenseknek a rend* 
őrség közbelépése vetett véget.

A vasárnapi zavargások ügyében folyik a 
vizsgálat. A 63 letartóztatott közül a tegnapi 
nap folyamán 15-öt szabadlábra helyeztek. Még 
őrizetben van 32 kommunista munkás és 17 
diák. A Dimineata és az Universul épületeit 
karhatalom őrzi.

A német birodalmi kormány 
760 millió értékű kölcsönt 

bocsátott jegyzésre
Berlinből jelentik: A német kormány 12 

évre szóló, 4 és fél százalékos kamatozású, 700 
millió márka értékű kölcsönt bocsátott ki 
nyolvános jegyzésre. Ezzel másfél év alatt ne­
gyedízben bocsátott ki kölcsönt a birodalmi 
kormány. , ■ .. v v>
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A Katolikus Nagygyűlés 
Tg.-Müresen július 3,4, 5

Az eddig jelentkezett résztvevők elhelyezése
Tisztelettel közöljük a nagygyűlés összes 

résztvevőivel, hogy az 50 százalékos vasúti ked­
vezményre jogosító igazolványokat, a nagygyű­
lés jelvényét és munkarendjét az elszállásolási 
és ellátási jegyekkel együtt Tdrgu-Muresre 
való érkezésük után kizárólag a nagygyűlés 
központi irodájában (Parókia rom catolica, 
Piata Regele Ferdinand No. 6.) vehetik át, ahol 
julius hó ?, 3, 4 és 5-ik napjain állandó nap­
pali és éjjeli szolgálatot tartunk.

Kérjük a tömegesen érkező résztvevőket, 
szíveskedjenek magukkal hozni egy ágylepedöt, 
fejpárnát és pokrócot (takarót).

Tekintettel arra, hogy minden jelentkezési 
terminus lejárt, már csak szállodai (fizetéses) 
szobákban, vagy tömegszállásokban tudjuk el­
helyezni ezután jelentkező vendégeinket.

A nagygyűlés rendezősége.
* í*. I „ii... .

(Második közlemény.)
1. özv. Wirhardt Tivadarné és özv. Csapó Jó- 

zsefné, Arad — Piringer Dánielné, Str. Ociavian 
Goga 2. 2. Antal János, Troita — Pál Sándor, 
Aliatilor-utca 36. 3. Lajos Balázs, Mádára? és Tí­
már Sándor, Frumoasa — Patrovits Kálmán, 
Cartierul Functionarilor. í. 2 Alba-Iuliai legény­
egyleti tag — Pál Sándor, XXXVI. utca, Mitropo- 
litul Varlan-utca. 5. 1 Alba-Iuliai legényegyleti 
tag — Pap János, Str. Stramba 3. 6. ür Orbán 
Domokos, Odorheiu — Dr Plutz József, General 
Praporgescu-utoa 12. 7. Chieleni házaspár — Fo­
dor Györgyné, Randunicei-utca 4. 8. Tompos La­
jos, Sft. Gheorghe Ciuc — Dr Fekete Gyula, Ste­
fan cel Mare utca, Teleki-téka. 9. Szász Rezső, 
Sft. Gheorghe Ciuc — Filep János, XXXII. utca, 
Popa Bálint-utca. 10. Chieleni házaspár — Far­
kas Teréz, Primávarei 37. 11. Szőcs Béla, Tireh is
— Takács Jánosné, Aliatilor-utca 21. 12. Gergely
István „Kolping" legényegyleti tag, Cluj — Tó- 
duez Mihály, Besa.rabiei-utca 4. 13 Dr Vékony 
Gyula, Reghin — Hotel Splendid. 14 Trepera Ju­
dith — Bartos Sándorné, Izvorul-utca 7. 15 2
Chieleni nő — Hajdú János, CFR-utca 40. 16. Ja­
kab László, Odorheiu — Mokossinyi Lázióné, Co- 
gälniceanu-utca 14. 17 Forsch Józsefné Gurghiu
— Lukács Jánosné, Primáverei-utca 38. 18 Zöld 
János és neje — Szlanina Antal, Märä$e$ti-utca 
3. 19 Tőkés János, Reghin — Köpeczy Gyuláné, 
Ha$deu-utca 4. 20. Szabó Albert né, Minnerlinger 
Bözsi, Rónay Lászlóné, Dräg&lina-utca 9. 21 Bar­
iba Judith, Eöry Erzsébet, Casimonui nou — Dr 
Büchler Pál, Avram Jancu-utca 12. 22. Dr Szabó 
Jenő, Jernut — Kovács Elek, Avram Jancu-u. 9. 
23. Nagy Antal, Diciosánmártin — Koncz Gyula, 
Aliatilor-utca 5. 24. György Gábor, Pláesii de Jós
— Koncz Gyula, Aliatilor-utca 5. 25 2 Bra?ovi

legényegyleti tag — Lukáts M. Zoltán, Legiorllor 
utca 1. 26. Dr Vikárius Ferenc, Jernut — Ilyés 
József, Cogälnioeanu-utoa 17. Botár Árpád, Jer­
nut — Petri Károly, General Praporgescu-u. 24. 
28. Dr Lőrinczi Margit, Cluj — Csontos Miklós, 
General Praporgescu-utca 18. 29. Lőrinczi Margit, 
Cluj — Csontos Miklós, General Praporgescu- 
utca 18. 30. Bács István. Beu — Csáti Imre, Emi- 
nescu-utca 36. 31. Zsizsmann Rezső, Cluj —— 
Marthv Félné, Mihail Viteazul-u. 10. 32 Schmidt 
Irén, Ihod — Henter Pálné, Papiu Ilarian-utca 10. 
33. Baumgart ner tani tó, Deta — Hána Ferenc, 
Eminescu-utca 45. 35 Szabó Magda Arad — Hahn

Érsekújváréi jelentik: Vasárnap a cseh­
szlovákiai magyarság életében döntő jelentő­
ségű esemény történt: lezajlott az országos ke­
resztényszocialista és a magyar nemzeti párt 
egyesülését kimondó gyűlés. Az egységes cseh- 
szlovákai magyar párt alakuló gyűlésén több 
mint tízezer ember jelent meg. Autókon, vona­
ton, szekereken és lovakon érkeztek a részt­
vevők, akik között igen sok szepességi német 
is volt.

Dr Szüllő Géza nyitotta meg a nagy­
gyűlést.

Dr Prohászha Ottokár

Elő vizek forrása!
Elmélkedések
Jézus Szentséges Szivéről

ap hat ó könvvosztályunknál.

József, Papiu Ilarien-utca 20. 36. Osváth Miklós- 
né, Reghin — Schmidt Károlyné, Mátéi Basarab 
20. 37. Osváth Maliid, Reghin — Schmidt Ká­
rolyné, Maiéi Rasarab 20. 38 Domokos Pál Péter, 
Cluj — Szabó József, Cogálnlceanu-utca 11- 
39. Jager Mária, Deta — Szebeni Mihályné özv., 
Popoviciu Aurél-utoa. 40. Ke mens József, Reghin 
— Szőcs László, Str. Stramba 45. 42. Felcser 
Miklós, Valea Stramba — Stalemberger János, 
Prinoipele Nicolae-utoa 2-a. 43 Bálint József, 
Cluj — Kolozsvári István, Dorobantllor-utca 6. 
44. Fodor J., Timisoara — Dudutz Antal, Mihail 
Viteazul-utoa 17. 45. Lukács Gyuláné, Mociu —* 
özv. Dottier Sándorné, Praporgescu-u. 8. 46. Dó- 
czi Gábor, Gurghiu — Schwartz Móricné, Regele 
Carol-utca 5. 47. Gametzy Ibolyka, Timisoara — 
Csausz Istvánná, Grigorcscu-ut'A 27. 48. Silea Ni- 
rajului római katolikus tanító — Solymossy 
Miklósné, Str. Sft. Gheorghe 25. 49. P. Simon 
F.izeár édesanyja, Cluj — Fali Károly, Traian- 
ut ca 7. 50. Bardócz László, Diciosánmártin — Ta­
más Vasile, General Praporgescu-utca 16.

(Folytatása következik.)

— Jövő helyzetünket kell biztosítanunk 
ezen a földön, amelyet annyit öntözött apáink 
vére, — nem kell más megmaradásunkhoz, 
mint az Úristen kegyelmében való hit és a jo­
gainkhoz való ragaszkodás. Ha ennek szellemé­
ben dolgozunk és munkánkban bő teret enge­
dünk az ifjúságnak, magunk szabhatjuk meg 
sorsunk irányát.

A betegsége miatt távolmaradt Szentiványi 
József levelét olvasta fel azután Holota Ká­
roly. „Az egység jegyében gyűltünk össze, a 
amely minden ellentétet kiküszöböl magyar és 
magyar között“.

Jaross Andor hatalmas lelkesedés közben 
olvasta fel az új párt négy alapelvót. Ezek a 
következők: i. A nemzeti eszme. 2. A keresz­
tény valláserkölcsi felfogás. 3. A szociális igaz­
ság. 4. A demokrácia.

Délután a választásokat ejtették meg. Or­
szágos elnöknek Jaross Andort választották 
meg, ügyvezető-elnök gróf Eszterházy János, 
az elnöki tanács tagjai Szüllő Géza és Szent- 
iványi József.

A gyűlés közönsége este felvonult a város­
ban, ahol végig lelkes éljenzés kísérte útjukat s 
valóságos virágerdőbe borította a lakosság a 
résztvevőket.

Egy pártba tömörült 
a csehszlovákiai magyarság

Egyesült az országos keresztény szocialista és a magyar 
nemzeti párt. — Á tízezer embernyi közgyűlés országos 

elnökévé Jaross Andort választotta

A végrendelet
Irta: Pásztor «József

Hódi Pálné a befőttes üvegeket kötözgette, 
A napfénytől elöntött üveges tornácon. Egy kis, 
pírosarcú lány szaladozot-t ki-be, csattogó pa­
pucsban hordta a tele üvegeket, amikor egy­
szerre a kapu felől erős, kolompoló csengetés 
hallatszott.

A lány szaladt az üvegajtóhoz, kidugta a 
-fejét, de egyszeribe vissza is húzta és odakia­
bálta az asszonynak:

— A testvére, István gazda lépeget befelé, 
fiemzetes asszony!

Hódi Pálné megtörölgette a kezét. Egy ki­
csit elszomorodott, majd amikor a nagy em­
bert megpillantotta, mosoly libbent a szája 
köré és felé köszönt:

— Jónapot, István! Isten hozott!
A tornácról nyíló ajtó felé mutatott.
— Menjünk be. Tudom, hogy valami 

mondanivalód van.
Beléptek a szobába. Hódi Pálné egy öblö; 

6zék felé mutatott.
— ülj le István. Hogy vagytok?
De a feleletet nem is várva, kérdezte:
— Hozzak bort?
Az ember leült és hosszú, csizmás lábát 

előretolta.
— Tudod, hogy nem iszom.
Az asszony felsóhajtott.

— Bárcsak az édös uram is türtőztetné 
magát. Több hatvan esztendősnél, de úgy él, 
mint akinek harminc esztendő nyomja a vál­
lát.

A férfi bólintott.
— így van. Amikor a múlt héten a fő­

ispán! avatás után mondtam neki a vacsorán, 
hogy fogja kurtábbra a gyeplőszárát, még ha­
ragudott i. rám.

Az asszony bólintott. Messzeszállt a tekin­
tete és a szája körül fájdalmas mosoly ébredt.

— Mindég az történt, amit akart. Enged­
tem neki. akkor is, ha néköm vót igazam. De 
ha nem engedtem vóna is...

— Tudom. Okos asszony vótál, Erzsikéin. 
Tudtad, hogy az ő nagy akartával szembe nem 
szállhatsz. Más bajotok nem is vót soha, csak 
az, hogy az Isten nem áldott meg bennetöket 
utódokkal.

— Most, hogy az idő elszállt fölöttünk, 
érözziik csak. De abba igazad van. hogy soha 
sömmi harag nem vót köztünk. Olyan vót min­
dig az én édös uram. mint a falat könyér. Csak 
nem vót szabad néki ellentmondani. Hát in­
kább mosolyogtam, danoltam.

— Napsugár vótál mindig, Erzsikéin. De 
mindnyájunk fölött elszáll az idő. Tudom a 
doktortól, hogy Palinak komoly a baja.

Az asszony szeme megrebbent, az arca 
megrándult.

— Néköm is mondta, dehát-... A doktorok

hamar mögtalálják a betegségöt.
— Nem, Erzsikém — komolyodott el az 

ember arca. — Ha nem vön ál édös test véröm, 
talán nem emlögetném, mög ha nem kedvelte­
lek vóna olyan nagyon, egész életömbe ... Hi­
szen olyan nagyon jó teremtés vótál! Csak 
Palival törődtél, magaddal sose.

Az asszony mélyen felsóhajtott, a szem- 
pillájára. hirtelen nedvesség csurrant és ki lob­
bant a száján:

—- Hát. kivel törődtem volna?
A férfi bólintott.
— Röndbe van. Erzsikém, de most magad­

dal is törődj 1 Pali beteg. A szívivei van nagy 
baj. Ne adja a jó Isten, de rádszakadhat a csa­
pás. Palinak gondoskodni köllene rólad. Hát 
csak emléköztetni akarlak erre, mert' jól tu­
dom, hogy még most se röndölközött.

— Én sose ösztökéltem. Ha itt hagy, én is 
utána mögyök. Arra kérlek, István ne is gyö­
törj engöm ezzel. Néköm nem köll sömmi, 
csak a Pali szeretete. Nem is akarok az ő pusz- 
tú Iá sáról hallani!

Mélyen sóhajtott. Szelíden, kedvesen for­
dult oda a testvéréhez:

— Nem innál egy pohár édös bort? Pogá­
csát is hozok.

A férfi szomorúan nézett rá.
— Nem köll sömmi, kedves. De talán nem 

is tudod, hogy Pali a tanyát is nagyon mögter- 
hölte? Lajos sógorod nagyon eladósodott és 
több váltója van a banknál... Ezöket Pali is



y. évf., 140. szám. Szerda. 1039 junius 24. Uí Lap oh &

„Atomié Mezében mmgsziM ygyszőíván 
népünk reménye, műit

Pacha püspök körlevele. — Érdemes főpapok nyu^o omba-
vonU'ása

Timisoara. Saját tud. Pacha Ágoston dr. 
megyéspüspök a legutóbb megjelent körleve­
lében meleg hangon emlékezik meg a Szent- 
atyáról, aki most érte el nyolcvanadik élet­
évét. Erre a jubileumra való tekintettel a kör­
levél aranykerettel jelent meg. A püspök ez­
után felhívást intéz úgy az egyházmegyei pap­
sághoz, mint a katolikus tanerőkhöz a megtar­
tandó lelkigyakorlatokon való részvételre. A 
tszentatya „Ad Sacerdotii“ című enciklikájá- 
ban kívánja, hogy a papság évente lelkigya­
korlatokon vegyen részt. Miként az elmu't 
években, ezidén is Radnán tartják meg ezeket, 
mégpedig julius 6-tól iO-éig magyar és augusz­
tus 17-61 21-éig német nyelven. A katolikus ta­
nítókhoz, tanárokhoz és kántorokhoz a lelki- 
gyakorlatokra vonatkozó felszólításban a kö­
vetkező szavakat intézi a püspök: Kinek van 
nagyobb szüksége a lelki megújhodásra, a jó 
Istennel való békére, mint az ifjúság nevelője­
lnek, a tantérfiunak? Az ő kezében nyugszik 
ügyszólván népünk reménye, jövője. A kántor 
az ő hivatása szerint a lelkipásztor közvetlen 
segítőtársa. A tanférfiak lelkigyakorlatai is 
Radnán lesznek, junius 23-tól 27-éig magyar és 
augusztus 24-től 28-áig német nyelven. A részt­
vevők a zárda és a főpásztor vendége, a rész­
vételt legalább három nappal a lelkigyakorlatok 
megkezdése előtt a zárdafőnökségnél kell be­
jelenteni. „A tanév fáradalmas munkája után

Párizsból jelentik: Politikai körök feszült 
izgalommal várják az új képviselőház első 
külpolitikai vitáját, melyet Delbos külügymi­
niszter expozéja vezet be a kedd délutáni ülé­
sén. Delbos beszéde az új kormány külpoliti­
kai programbeszéde lesz. A külügyminiszter 
elsősorban a legidőszerűbb kérdésről, a meg­
torlások kérdéséről fog beszélni s megindo-

— írja tovább a püspök — a katolikus tanító­
nőnek is igénye van arra a leik: felüdülésre, 
melyet egyedül az Ur Jézus szent Szívénél s az 
ö kegyelem teljes Anyjánál találunk meg. Így 
erre az esztendőre is atyai szeretettel meghí­
vom tisztelt kát. női tanerőinket a szentgyakor­
latokra, melyeket részükre Timisoaran IV. a 
Miasszonyunkról nevezett tiszt. Iskolanővérek 
anyaházában (Str. Bratianu 6.) julius hó /—5. 
napjain magyar és német nyelven, két párhu­
zamosan elkülönített csoportban egyidejűleg 
megtartunk. Mindannyian az anyaház és a 
püspök szívesen látott vendégei lesznek. A 
résztvenni kívánók jelentsék be ez óhajukat a 
lelkigyakorlatok megkezdése előtt legalább egy 
héttel a Tiszt. Anyaház Főnökségének.“

Végezetül a püspök négy plébánia betölté­
sére írja ki a pályázatot augusztus 10-iki határ­
nappal: Delta, Jimbolia, Mailat és Periam pa­
rókiákra. A mailati plébánia üresedésben van, 
Neff Ferenc jimboleai apátplébános — miként 
már jelentettük — szeptemberben nyugalomba 
vonul, betegségére való tekintettel. Mint most 
értesülünk, nyugdíjba vonulnak Bappert Lajos 
detai és Volk Mihály periami plébánosok is, 
mindketten címetes kanonokok. Mindketten 
épúgy, mint Neff apát is, nagy érdemeket sze­
reztek hosszú működésük alatt, lankadatlan, ál­
dásos tevékenységükkel. Bappert Lajos kanonok 
hatvanöt, Volk kanonok hetvenkét éves.

kolja, miért tartja szükségesnek a francia kor­
mány a megtorlások sürgős megszüntetését. 
Részletesen kitér Delbos a német-francia vi­
szonyra is. Ezután napirendre tűzik a legutóbb 
bejegyzett 12 parlamenti interpellációt, melyek 
közül 10-et a jobboldali ellenzék terjeszt elő. 
Ha a vita túl hosszúra nyúlik el, a kormány 
klotürt léptet életbe, mert. a külügyi vitát fel­
tétlenül be akarja kedden fejezni.

Bälle Epíssepstt
(Püspökfürdő)

Oradea mellett.
600 év óla használják eredménnyel 42 C. 
kénes radiumus hőforrásait, rheuma, kosz- 
vény, csuz ischiás valamint női bajok ellen

IszapfürdOc,
iszappakkolások. Villany, szénsav fürdők, 

szakorvos felügyelete mellett,
I. oszt. teljes panzió, szálloda, három­
szori étlapszeriníi étkezés, gyógy­

fürdő vagy hullámfürdő,
Junius és szept. ISO lei naponta
Julius és aug. 220 lei „
II. oszt. penzió 125 lei „
Gyermek p. 12 évig 100 lei „
50 százalékos t. a >uti kedvez­

mény visszautazásnál.
Elsőrangú tánczene. Cursalonban minden 

este tánc. — Ortodox kóser étterem. 
Románia egyetlen

hullámfürdőié

A király kihallgatáson fogadta 
Tatárostul, aki ezután Bratianu 

Dhwval tanácskozott
Bucuresti. Saját tud. Talarescut tegnap 

délután 3 órakor kihallgatáson fogadta a ki­
rály. Az audiencia után a miniszterelnök Bra­
tianu Dinuval tanácskozott. Ez volt az első ér­
tekezlet a két- államférfiu között a pártelnök 
külföldről való hazaérkezése óta. A megbeszé­
lés egy órát tartott.

Kijövet. Tatarescu kijelentette a sajtó kép­
viselőinek, hogy szenzáció-éhségüket ezúttal 
sem tudja kielégíteni, viszont most is mondhat 
annyit, mint máskor szokott, hogy t. i. teljes 
egyetértés van közte és Bratianu Dinu között.

Liberális körökben ismét azon a vélemé­
nyen vannak, hogy a pártkongresszus szent 
összhangban, rövidesen meg lesz tartható.

Időjárás
Az Időjáráskutató intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Északi légáramlás, helyenként 
zápor, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

A francia kormány 
klotiirre készül

Miért látja szükségesnek Franciaország a megtor­
lások megszüntesét ?

Aláírta. Ha baj történik, mindönt elszödnek tő­
led az atyafiak. Nemcsak az ágrul szakadtak, 
hanem a tehetősek is!

— Ugyan, István! Csak nem olyan gono­
szok? Nem ötettük, neveltük a csemetéiket? 
Hiszen rajtunk éltek mind!

— Röndözni kéne a dogokat — folytatta a 
férfi •—, hogy ne ránthassák ki alulad a gyé­
kényt. Hiszen tudod, hogy a vagyon Hódi ere­
detű?

— Tudom, de kár. hogy ezöket néköm 
mondod el. A vége az, hogy várjam, lessem az 
édes uram halálát. Eddig olyan boldog vó- 
tam ... Hallani se akarok róla!

Az ember a fejét rázta.
— Én -nem nyugszom bele, Erzsikén).
Az asszony könnyes szemmel -nézett rá.
— Te csak nem törsz rám, István, ak­

kor se?
— Én? — borult el az ember szeme. — 

Hát beszélnék akkor? Hiszen mindég a sze- 
memfénye vótál. Ha el is szaladt az idő, a sze­
retet mögmaradt. Te jó vótál, lelkes vótál, bol­
dog vótál. Ha bágyadt is most az orcád, lé- 
Jökbe fiatal maradtál. Hát nem akarnám, 
hogy ...

Az asszony nem felelt. A két kezét az 
ölébe eresztette s maga elé nézett szomorúan.

A kaput nyitották. A csengő vastag han­
gon csörrent. Pár pillanat múlva a gazda lé­
pett be, Hódi Pál,

A ruhája tartása uras volt, csak a fénylő 
csizma mutatta, hogy nem úrféle.

Rábámult a feleségére, meg a sógorára.
— No, úgy ültök itt, mintha vackorba ha­

raptatok vóna?
Szelíd szemrehányással nézett az asszonyra, 

de azért gyengéd szóval mondta:
— Bort -nem adtál Istvánnak?
Az asszony vállat vont.
— Kínáltam.
Pál gazda elővette belső zsebéből a szivar- 

tárcáját és István felé tartotta:
— Egy szivart, István.
— Nem, nem . . . köszönöm.
Hódi Pál leharapta egy szivar végét s vé­

gigmérte a sógorát.
— Ejnye!
Rágyújtott, eregette a füstöt, aztán hara­

gosan csillant meg a szeme, amint feléjük 
vágta:

— Egyszerre elhallgattatok, ahogy belép­
tem. Hát nem tuggyátok a szömömbe mon­
dani?

Az asszony felállt, gyengéd szomorú pil­
lantást vetett az emhpsére. Hozzásímúlt, meg­
csókolta az arcát s a szemébe mosolygott szelí­
den, amint duruzsolta:

— Tudhatná már édös apjukom ... Har­
minc esztendeje, hogy a magáé vagyok... Mit 
beszélhetnék és magárul?

Ezzel kisurrant. Tovább babaráit a befőt­
te s üvegekkel.

Hódi Pál a sógora szemébe nézett.
— Hát István . . . mögvótunk eddig. Csak 

nem titkolózol?
A sógor szája parányit megnyílt. Tágult 

szemmel nézett Hódi Pálra. Szemrehányással 
mondta:

— Dehogy titkolózom. Nem akartam né- 
köd, magadnak elmondani, dehá.t férfiembö- 
rök vagyunk, vagy mi? Ne haragudj. Nem 
gondolkoztál még azon, hogy egyszer csak el­
múlik az élet, oszt Erzsiké egyedül maradhat? 
Tudod? Mindég tele volt a szíve veled... 
Egyébbel nem is törődött... Hát nem érde­
mölné mög, hogy hoppon maraggyon!

Hódi Pál ütést érzett a szívén.
— Erzsiké? Hát nincs nékünk ölég? Vagy 

nem minden az övé? Hát kié lönne?
— Tudod, Pali a vagyon, Hódi vagyon. 

Igaz, hogy együtt gyarapítottát-ok, de mégis 
röndöt köllene csinálni. Erzsiké nem ért az 
ilyen dogokhoz, mög osztán néköd kell ezt el­
intézni. Közjegyzőhöz köllene mönni... Rön- 
dölközni köllene.

— Erzsiké is akarja?
István gazda vállat vont.
— Erzsiké? — csillant meg a szeme. — 

Tudod, hogy csak veled törődik. Éppen úgy, 
mint. húsz esztendős korában.

Hódi Pál arcán derű ömlött el. A szelíd,

táfcv h
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Viharelőtti csend a kínai poigárháborű
hadszínterén

A kantoni és nankingi csapatok között mór kisebb csatározások folytak
Hongkongból jelentik: A kanton-nankingi 

arcvonalon viszonylagos nyugalom van, de ezt 
a nyugalmat vihar előtti csendnek tekintik s 
minden pillanatban várják Csangkaisek nan= 
kingi csapatainak betörését Délnyugat-Kinába. 
Kvantung és Kvangsi tartományok közelében 
a harcászati pontokon, a nankingi kormány

Kéthetes kirándulás a Déli-Kárpátokba és az 
Aldunára. Az A. S. O. turista, szakosztályának 
kéthetes kirándulása után nagymérvű érdeklődés 
nyilvánul meg. Egyre érkeznek vidékről is a je­
lentkezések és a részletesebb felvilágosításokat 
kérő levelek. Aki nem akar lemaradni a feled­
hetetlen élményt jelentő útról, az még ma jelent­
kezzen Nagy Sándor illatszertárában, a Regina 
Maria-téren. Vidékiek leveleit a következő címre 
küldjék: N. S. E. turista szakosztálya, Oradea, 
Str. Coebuc No. 1. Indulás julius 11-én reggel 
pontosan fi órakor, visszaérkezés 24-én este 8 
órakor. Komoly érdeklődőknek a rendezőség 
megküldi az utitérképet és a részletes programot 
valamint, a hasznos utasításokat tartalmazó pros­
pektust.

Fényesen sikerült Horváth Nusi növendékei­
nek vizsgahangversenye. Szombaton délután nm- 
leg érdeklődés mellett zajlott, le Horváth Nusi 
ének- és zongoratanárnő növendékeinek vizsga- 
hangversenye az Újságíró Klub téli helyiségében.
A vizsgázó gyerekek igen szép haladásról tettek 
tanúbizonyságot. Pontosan és szépen játszottak, 
a szülők és hozzátartozók nagyon meg voltak 
elégedve az elért eredményekkel. A sok kis. apró 
zongorista közül különösen kitűnt. Popa Rémi 
szonatinája és Dunakeringője, a Pnpaxidnff test 
vérek iátéka és a kis Eperjessv Marika, aki egv 
szonatinát és egy gyönyörű Strauss keringőt. ját­
szott. Horváth Nusi kittinő zenepedagógus hi* 
rében áll, növendékeinek vizsgahangversenye pe­
dig azt. bizonyítja, hogy tényleg nagy szaktudás­
sal. sok türelemmel és szeretettel foglalkozik ta­
nítványaival, akik értékes és szilárd alapot, kap­
nak tőle a későbbi akadémiai zeneoktatás elé is.
A nagytermet megtöltő válogatott közönség nem­
csak a vizsgázó növendékeket részesítette őszinte 
elismerésben, hanem Horváth Nusi tanárnőt 
is sokáig és melegen ünnepelte.

Felmentett jegyző. Az oradeai tábla tegnap 
tárgyalta Borbély László nyugalmazott salon- 
tai jegyző közokirathamisitási perét. A vád sze­
rint Borbély az állampolgársági listákra olyan 
egyéneket is felvett, akiknek nem volt meg a 
szükséges iratai. A tegnapi tárgyaláson a tábla 
ötös tanácsa Borbély Lászlót felmentette a vád 
és annak következményei alól. Miután a főügyész 
is megnyugodott az Ítéletben, az azonnal jogerő­
re emelkedett.

örökké tartó boldogság édes lehellete.
— Hát akkor mit akarsz, István? Mi köll 

őgyéb? Úgy éltünk mindég, mint a galambok. 
Mert olyan vöt. örökkön-örökké a lelke, mint a 
frissen hullott hó.

Véigsímította a homlokát. Édes remegés 
futotta át. s a szemére fátyol ereszkedett.

— Kevés emberpárnak jut az, István ... 
Ilyen szép élet. Mór akarod fölkavarni?

A szemébe nézett, a másiknak, a vállára 
eresztette a kezét.

— István! — szólt rá s kereste a feleletet a 
másik szemében. — Nem akarok én még el­
múlni! Vagy azt hiszöd?

— Hát. — rebegte a. sógor —, csak azér, 
hogy az idő eljár... Vetés után jön a zsendü- 
lés ... Mögérik a szöm ... Ma jd az aratás ... 
Most a tarlón járunk. Pali, de elérközik a tél.

Hódi Pál fölpattant. Az ajtóhoz ugrott-. 
Harsány hangon kikiáltott:

— Erzsikéin! Edös asszonyom!
Az asszony fürgén futott be. Csillogott a 

ízeme. Az embere gyengéden átölelte:
— Bort! A szamorodniból egy üveggel.
Az asszony szelíd meghökkenéssel nézett 

rá, de sietett a borért. Lázasan hozta az üveget 
és az asztalra állította. Aztán a poharakat rakta 
az üveg mellé. Mosolygott, fel is nevetett kur­
tán, de a szíve összeszorult.

Hódi Pál töltött. Kocintottak.
Hallgattak zavartan pár pillanatig, amikor

hét bombavető repülőrajt vont. össze. Dél-Hu- 
nanban a kantoni és nankingi csapatok már 
szemben állnak egymással és kisebb csatározá­
sok folytak már le közöttük. Cáfolják azonban, 
hogy Csangkaisek parancsot adott volna a tá­
madásra.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Felvétel az oradeai Szent József fiúnevelő In­
tézetbe. Az oradeai Szent József fiu-nevelő inté­
zet már most felvesz elemi, Gojdu líceum és fel­
sőkereskedelmi iskolába járó rendes bentlakó 
növendékeket Egészséges lelki és testi nevelés, 
gondos felügyelet, naponként többszöri csoportos 
es egyéni korrepetálás, jó ellátás és állandó or­
vosi ellenőrzés. A hely biztosítása céljából tattá-' 
esős a növendékeket minél előbb előjegyeztetni. 
Tájékoztatót készséggel küld a Szent József fiú­
nevelő intézet igazgatósága, Oradea, Str. Bratia- 
nu No. 7.

UJ NÓTA
A KATALIN-TELEPEN!

M él yen tisztel t, Vendégsereg!
Csak az a kérésem:
A Katalin Népünnepre 
Jöjjenek el kérem.
12 lei nem sok. de 
Jól fognak mulatni!
Ott lehet sokat, sokat.
Ott lehet sokat, sokat,
Jóízűt nevetni!

Julius 5-én!

Földes Imre festőművész miniatűr 
festményeinek kiállítása. Vasárnap nyi­
totta meg az oradeai Újságíró Klub nyári keri- 
helyiségében a zseniális plakáttervező művész. 
Földes Imre kiállítását, amelyet- festményeiből 
rendezett. Különösen szépek s érdekesek a 
gyufaskatulya fedelére festett, miniatűr arcké­
pek. Néhány, tájkép és kompozíciók sorakoznak 
egymás mellett Földes .kiállításán. A pontos 
raj( a naturalisztikus élethüség jellemzik ké­
peit.

•Societatea Turistilor Vulhirii „Sasok" f évi
julius hó 5-én vasárnap ötéves fennállása alkal­
mából ^ a Jád-vöigyén országos turista találkozót 
tart. Ezen az ünnepélyen részt fognak venni az 
ország összes számottevő lu-sia egyesületek és 
sportegyesüle1 ele. Indulás vasárnap reggel* * éra­
kor autókon és a fi.50 percko- induló személyvo­
nattal Jad állomásig, ahonnan a résztvevőket 
iparvasuton fogják a találkozó helyére felszáll1- 
tani. Előreláthatólag több száz turista fog ezen 
re=zt venni.

Hódi Pál mélyen belenézett, a felesége arcába.
— Virágom! — mondta végtelenül gyen­

géden, mintha a szavak a szívéből surrantak 
volna ki s a szemét gyermekes kéréssel füg­
gesztette az asszony arcára.

— Ülj az ölembe, kedves!
Az asszony elpirult, bágyadtan nevetett s 

a szíve kalapácsolva vert, amint mondta:
—■ Nehéz vagyok én már leiköm ...
Félénken, ügyetlenül az ura térdére eresz­

kedett, mint nagyon régen. Az ember arcába 
nézett, mosolyogva, de valami belémarkolt acé­
los szorítással a szívébe. Az ura arca fájdal­
masra vált. hirtelen, a szempillája rebegett, 
mélyet, nagyot nyögött s jobbkezét a mellére 
szorította.

Az asszony felpattant, felsikoltott:
— Edös uram!
Ez már mosolygott hófehér arccal, meg- 

hökkenve, nagy, ijedt, gyermekes csodálkozás­
sal körültekintve. A felesége riadt- szemébe né­
zett és reszkető, elfoszló, bágyadt hangon 
mondta:

— Sömmi ... egy parányit, megszédül­
tem ...

Nehézkesen fölemelkedett, Megtántorodott 
egy kicsit, de aztán a felesége keze után nyúlt 
s a szemébe nézett mélyen. Mintha vak mély­
ségből felbukkanva jutottak volna hirtelen 
fénybe a szavai:

— Erzsikém ... ha akarjátok . . István

* Asztma és szívbetegség, mell- és tüdőbaj, 
görvély- és angolkór, a bőr megbetegedései és 
furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatá­
sú természetes „Ferenc József" keserűvtz az 
emésztőcsatornát alaposan kitisztítja s a gyomor 
és belek működését kitünően szabályozza. Az 
orvosok ajánlják.

* Patzkó zeneiskola müvésznövendékei hang­
versenyt rendeznek e hó 28-án, vasárnap délután 
fél fi órakor a volt. olosigi plébánia nagytermében 
(magyar tea délutánok helyisége). Világvárosok 
iij klasszikus komponistáinak nálunk még isme­
retlen szerzeményeit hozzák, amely zenei dél­
utánra felhívjuk a közönség figyelmét. Belópti- 
dij nincs. Program díjtalan.

Macalik Gabriella növendékeinek 
évzáró vizsaa-hantiversenye vasárnap, 
junius 28-án d. e. ti órakor lesz az Újságíró 
Klub nyári kert-helyiségének üvegtermében. A 
vizsga-hangversenyen közreműködnek dr Pal­
lód// Leon finné ének és Braver Oszkár ál i ami 
okleveles hegedűtanár növendékei is. Az ének 
és hegediiszámokat Macalik Gabriella kiséri.

Az építőiparosok szövetsége felkéri választ­
mányi tagjait, hogy junius 24-én, szerdán dél­
után pont 6 órakor az ipartestület földszinti he, 
lyiségében megtartandó rendkívüli összválaszt- 
mányi gyűlésen feltétlenül megjelenni szíves­
kedjenek.

Meghalt a 17 éves Nagy Irén, aki munkás- 
társnője elvesztésének hatása alatt öngyilkossá- 
got követett el. Oradea. Saját, tud. Beszámoltunk, 
arról, a megdöbbentő tragédiáról, amelynek 
Csányi Margit 18 éves munkásleány volt az ál­
dozata és nnxirtuk azt is, hogy Nagy Irén 17 
eves munkásleány, aki a koporsót szállító fehér- 
ruhás leányokhoz tartozott, szombaton reggel 
szintén öngyilkosságot, követett el. A szesencsét- 
len sorsú munkásleány a temetőből hazaérkez­
ve, búskomorságba esett és a következő nap ha i- 
nalan öngyilkos lett. Nagy Irént b esz ál li tolták á 
kozkőrházba, ahol azonban a leggondosabb ápo- 
ás is hí ábax a lónak mutatkozott, mert a gyorsan! 

ható méreg felszívódott a gyenge test szervezőté- 
Nasry Irén műn kisleány szörnyű kínok kö­

zött kiszenvedett tegnap.

S kereskedelmi Csarnok közleményei
Az adófellebbezési bizottság határozata elleti 

az adótörvény rendelkezései alapon húsz nap 
alatt lehet felülvizsgálati kérelmet (recurs) be­
adni. Ez a határnap azoknál, akik a határozat 
kihirdetésénél totón voltak a határozat hirdetésé­
től, kik jelen nem voltak a határozat kézbesítő- 
séiől számit.

*

A hivatalos lap junius 20-iki számában meg- 
jelent a szőiővédelm.i törvény végrehajtási utasí­
tása. A törvény és a végrehajtást utasítás must­
ra, borra, borpárlatokra, konyakokra, valamint 
az ecet gyártására és forgalombahozafalára tar­
talmaz igen fontos, a kereskedőket érdeklő ren­
delkezéseket. Titkári hivatalunk az érdeklődői­
nek minden felvilágosítást megad.

mögmondta, hogy röndölközni kéne.
Az asszony élesen felsikoltott.
— Nem! — szakadt ki a szó a kebléből. 

Mire gondol? Hát' nem voltam hü asszonya 
mindég? Gondoltam ón másra? Pénzre? Va­
gyonra?

Megmarkolta a férfi kezét, szorongva bele­
függesztette tekintetét a szemébe.

Edös uram! Szerelmem! Csak éljen na­
gyon, nagyon sokáig, mert én is csak addig 
élők ...

Az, ember arcára halovány mosoly kény­
szeredett. Hallgatva nézett maga elé.

Hozok egy kis ásványvizet — szólt kész­
ségesen, éberen figyelve az urára az asszony --, 
a bort elviszöm.

Megmarkolta az üveget és futott kifelé.
Hódi Pál leereszkedett a székbe. Kezét las­

san a sógora felé nyújtotta.
— István! — függesztette tekintetét a só­

gora. szemébe — röndözz el mindönt a köz- 
jeRyzoveL de úgy, hogy Erzsiké no is tudjon 
rók-Mindont. úgy, hogy neki jó lögyön. Csi- 
najjátok móg. Amit köll, aláírok.

Az7_ asszony már hozta tálcán egy pohár­
ban az ásványvizet. Az ura felé nyújtotta:
mabelőle, kedves, ha én adom?

, Hódl Pál tekintete szeretettel símúlt az 
asszonyára. A víz után nyúlt és csak azt 
mondta fáradtan mosolyogva:

— Iszok, edös galambom.

z
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A berlini olimpiai játékok
Uj Lapok

Állami osztálysors|áték 16* 
elárusítója

AURORA
Sorsjegyelárusitás az egész 
országban

Fűszékhelyek:

I

alkalmából megrendezendő nagy társasutazás­
ra folynak az előjegyzések kiadóhivatalunk út­
ján. Két különböző program között választhat­
óak a résztvenni akarók. Pontos indulás julius 
29-én, visszatérés augusztus 19-én

Első út olyképpen van megrendezve, hogy 
a berlini tartózkodás alatt a megnyitó ünnepsé­
geken és a könnyű atlétikai versenyeken vesz­
nek részt utasaink.

A másik út során a kézilabda, kosárlabda.

labdarúgás, nagy katonai hangverseny és záró- 
ünnepségek lesznek a kimagasló programpon­
tok A megtekintésre kerülő városok: Berlin, 
Hamburg, Helgoland, Bremen, Köln, Bonn, 
Hingen, Frankfurt, Weimar, Leipzig, Dresden 
es Prága.

Részvételi díj személyenként fenti két út 
bármelyikére 17 500 lei.

Kérjen részletes prospektust.
Jelentkezési hely lapunk kiadóhivatala.

„ Anglia nem engedi meg, 
hogy Szudánon át fegyvert szállítsanak

Abesszíniába
l nequs régi hadseregeinek össze szedésével próbálkozik

Londonból jelentik: A Reuter kairói leve­
lezője szerint Makóimén herceg, abesszin tá­
bornok hétfőn Kairóba érkezett, a negusna.k az­
zal a megbízásával, hogy utazzék N.vugat-Abesz- 
sziniába és vegye át- az. ott összegyűlt, még 

. meglevő abesszin csapatok főparancsnokságát.
Eden hétfőn az alsóházban ezzel kapcso­

dban kijelentette, hogy Nyugat-Abesszin iát a
!♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»<

galla törzsek lakják, amelyek a császárnak ha­
lálos ellenségei és az ott maradt amhara előke­
lőségekre sincsenek tekintettel. Kijelentette 
még. hogy az angol kormány nem engedi 
meg, hogy Szudánból fegyvert, szállítsanak 
Nyugat-Abesszin iába. Ezt közölte a londoni 
abesszin követtel is.

A sztrájkoló matrózok Marseilleben 40 hajót 
tartanak megszállva, vörös lobogó alatt

Mindenfelé fellobog cs franciao?szögi sztrájk

Párizsból jelentik: Maíseiileben keddre 
' virradó éjszaka folytatódott a matrózsztrájk. 
; Ma már az uszályok és halászbárkák szem él y- 
; zete is sztrájkba lépett. Eddig 5 ezer matróz 
hagyta abba a munkát. A sztrájkoló matrózok 
40 francia hajót tartanak megszállva s a hajók­
ra kitűzték a vörös lobogót.

Rouenben 800 tengerész sztrájkol. A hajók 
pincérei is elhatározták, hogy elhagyják a meg­

szállva tartott hajókat. Grenobleben a. sztráj­
koló pincérek tüntető menetben végigvonultak 
a városon és a még nyitva!evő kávéházak és ét­
termek alkalmazottait igyekeztek rávenni a 
munka beszüntetésére.

Az utcán verekedés is volt. Két jobboldali 
fiatalember súlyosan, két rendőrtiszt könnyeb­
ben sebesült.

Megnyitották
a Dardanella-értekezletet

Olaszország távolmaradt az értekezletről
Monlreuxból jelentik: Hétfőn délután 

Montreuxban megkezdődött a Dardanella-érte- 
kezlet, melyen a tengerszorosok megerősítésé­
ről tárgyalnak. Az értekezletet Motto svájci 
megbízott nyitotta meg.

— A népek életében — mondotta többek 
között — az a szabály irányadó, hogy a szerző­
dések rendelkezéseit, be kell tartani. Ez a mai 
értekezlet azonban azt is bizonyítja, hogy a 
szerződések nem megváltozhatatlanok

Motto megnyitószavai után a Török kül­
ügyminiszter megindokolta a török kormány 
kérését.

Olaszország külön jegyzékben indokolta 
távolmaradását Az olasz jegyzek megállapítja. 
hogy a Népszövetség nem, teljesítette azt a ké­
rést, hogy az értekezletet n közgyűlés utánra 
halassza és ezért a jelenlegi helyzetre való te­
kintettel egyelőre még vem küldheti ki. megbí­
zottit. Ha azonban a helyzet megváltozik, azon­
nal bele fog kapcsolódni az értekezlet munka- 

[jjába.
Párizsban valószínűnek tartják, hogy az 

^Értekezletet néhány napra elnapolják s bíznak

I abban, hogy a Népszövetség rövidesen megin­
duló tanácskozásain már Olaszország is részt 
fog venni.

Gőrcgwszáoban a venizelisták 
meg akarják csorbítani a király

előjogait
A venizelislók és kommunisták össze­

fogása veszélyezteti a kormányt
Athénből jelentik: Kormánykörök aggo­

dalommal látják a venizelisták körében azt a 
törekvést, hogy meg akarják csorbítani a ki­
rály előjogait. A venizelisták indítványozni 
akarják a parlament törvényhozó bizottságában, 
hogy a törvényhozó hatalom a jövőben csak a 
parlamentet illesse meg Az a veszély fenyeget, 
hogy a venizelisták a kommunistákkal együtt 
— miután többséget alkotnak — megszavazzák 
a javaslatot és ezzel súlyos alkotmányjogi bo­
nyodalmat idéznek elő

BUCURE§TI, Calea 
Victoriei 22 

„ Cal. Victoriei 33-35 
TIMI§OARA, Bulev.

Reg. Ferdinand 11 
BRÁILA, St. Regalá 17 
CONSTANTA. Strada 

Carol 22
GALAJ, Str. Col.

Boyle 22
IA§I, Str. §tefan cél 

Maré 36
CLUJ, P. Unirei 20 
ORADEA, Bulevardul 

Reg. Ferdinand 1
Elárusító irodák 
alábbi városokban:

ALBA-IULIA 
ARAD 
BACÄU 
BALTI 
BARLAD 
BAZARGIC 
BISTRITA 
CAHUL 
CÄLÄRASI 
CBRNÄUTI 
DEJ 
DÉVA 
FAGARAS 
FÄLTICBNI 
BOTIN 
HUSI 
ISMAIL 
LUGOJ
MIERCUREA CIUC 
ODORHEI 
ORAVITA 
FIATRA NEAMT 
PLOESTI 
SFT. GHEORGHE 
SIBIU 
SIGHET 
SIGHISOARA 
SILISTRA 
TARGOVISTE 
TARGU MURES 
TECUCI 
TIGHINA 
TULGEA 
TURDA 
VASLUI

Vásároljatok
sorsjegye* az

AURORA
cégtől

a szerencse
eiárusitójától

Az angol csapatok nem tudják 
letörni a palesztinai arab lázadást

Jeruzsálemből jelentik: Nablusz közelében 
a vasárnap megindult zavargások és összetűző-1 
sek hétfőn egész napon át is tartottak. A kor­
mányosa pa toknak több, mint 24 órás harc után' 
csak nehezen sikerült az arabokat a Samara-! 
hegységbe visszaszorítani. Itt. az arabok újra.i 
megerősödtek, fegyverrel és lőszerrel látták ell 
magukat A kormány csapatai gépfegyverrel és, 
repülőgépekkel harco'nak. de az arabok kemé­
nyen tartják magukat. Sok ember elesett az ösz- 
szeütközés során, de pontos számot még nem 
lehet tudni

Egész Palesztinában még mindig feszült a. 
helyzet. Az arabok — úgy látszik — a vég­
sőkig el vannak szánva s a legelkeseredettebb 
ellenállásra készülnek. ~ • v • ■ o . j
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Bontják a budai házakat
Kőgotyóh a töröhvilágbóí

(Budapest). Akár gyalog, akár villamoson 
jártunk a Margit-köruton, mindig megakadt a 
szemünk egy hosszú, feltűnő homlokzatú, régi 
földszintes házon, Margit-körút 29. Homlokza­
tán borjú fej és más mészárosjelvények doni- 
bor mű ve, ablakain pedig remekmívű kovácsolt 
vasrácsozat keltette fel az érdeklődést. Ez év 
február végén Budának ez egyik legszebb há­
zát is lebontották. Egy ablakrács és a homlok­
zat. domborművei a Fővárosi Múzeumba ke­
rültek, a többi rácsot pedig beépítik az új 
házba, amely már nem földszintes, hanem hat­
emeletes lesz.

Nemrég a Fő-utca 28. számú -házra támad­
tak csákányok. Ez a 18-ik századból való épü­
let az öreg fákkal teli hangulatos tér keretéhez 
tartozott. A régi zeneiskolába járó budai lányok 
kedves órákat töltöttek a lebontott ház meghitt 
kis cukrászdájában. Mikor bontani kezdték az 
épületet — mint búcsújárók látogattak ide.

A napokban bontották le a Lánchíd utca 
17 számú egyemeletes házat, amely a királyi 
vár bástyájának támaszkodott. Helyébe öteme­
letes házat emelnek, amely már nemcsak a 
bástyát, -hanem a királyi vár fáit is eltakarja 
maid. A házat bontó munkások érdekes lele­
tekre bukkantak. A földből, az udvar magas­
ságában különböző méretű negyven kőgolyói 
ástak ki. Az ilyen kőgolyókat mozsarakból 
lőtték ki hajdan és bár 1848-ban is használta 
a katonaság a iratvanfontos bombamozsarat, 
nem valósukul, hogy ezeket ide lőtték volna! 
Találtak még egy vaságyugolyót és több re- 
-peszdarabot, melyek valószínűleg az 18í9-iki 
ostromból kííött. golyókból kerültek ide. Lehet­
séges, hogy a budai arzenál egyik raktára volt 
itt és annak a maradványára leltek.

Me*Hiitják a Vár régi házait.
Mióta. FrnciaorsUig 1834-ben példát muta­

tott, más országok és i*3y Magyarország is 'ör­
vénybe iktatta a műemlékek, vagyis a törté­
nelmi és művészi értékű maradványok védel­
mét. 1872-ben létesítették a Műemlékek Orszá­
gos Bizottságát, amely összeíró véleményező 
testület és az 1881-iki ingatlantörvény kereté­
ben intézkedett a törvényhozás a műemlékek 
megvédéséről.

Mégis lebontották 1895-ben a Vár ;gyik 
legszebb műemlékét, a Bécsikayut, miután az 
1848-ban megerősített várfal többi bájos, tör­
ténelmi nevezetességű kapuja is eltűnt a he­
lyéről. A 18-ik századból való egyemeíeles 
Marcibányi-házat a háború előtti esztendők­
ben bontották le és helyébe esetlenül nagy, a 
Vár képét teljesen elrontó ötemeletes bérház 
épült._A Vár művészi és történelmi tekintetből 
egyaránt legszebb helyéi, a Szentháromság- 
teret. az uj pénzügyminisztérium óriás épülete 
csúfítja el, viszont eltűnt a Várból a horvát- 
szltivon minisztériumnak művészi szempont­
ból _értékes egykori épülete, amely a külföldi 
hatásokat feldolgozó magyar építészet érdekes 
emléke volt. Lebontották a várbeli kaszinó 
épületét is és nincs már meg az uj Levéltár- 
épület telkének egyik sarkán állott történelmi 
nevezetességű Gárdaház sem. Ebben az épü­
letben Martinovics és társai kivégzése után 
Bacsányi János, Kazinczy Ferenc, Verseghy 
Ferenc, Szentjóbi Szabó László magyar :rók 
és „Összeesküvő“ társaik raboskodtak 1795-ben.

Most már jobban védik a Vár barokk em­
lékeit, a műemlék-jellegű házakat. A magán­
házak tulajdonosai is megbecsülik a múlt épi-

Megnyílt
Remeteit

a Bihori Svájcban a

Szikszay és Fónagy 
Pensló

villanyvilágítás, telefon, strandfürdő, 
teniszpálya, állandó orvos. — Vasútál­
lomás Valea Iadului. —- Minden vonat­

nál sínautó

tészetének emlékeit és művészettörténeti tudás­
sal biró, a műemlékek iránt érzékkel biró mű­
építészekkel visszaállíttatják házaik eredeti 
stílusát. Az elmúlt esztendőben újította meg 
egy budapesti műépítész az Úri utca 45. számú 
házat, amely reneszánsz-alapokon épült fel.

Átépítette 9z Úri utca 40 számú házat, a 
Vár legszebb gótikus kapujával, a Fortuna 
utca 7, a Werbőczy utca 6, a Disz-íér 10. az 
Országház utca 5, majd a Werbőczy utca 3 és 
5 számú házat, továbbá a Fortuna utca 12 
számú épületet. E ház kapujának eredeti alak- 
ját állította vissza, amely a 80-as években át­
építés közben eltűnt a vakolat alatt. Megújí­
totta az 1716-ból ittmaradt, török fejjel disz;- 
tett Fortuna utca 21. számú házat is. valamint 
vissztiállitotta a Szentháromság utca és Úri 
utca sarkán levő Feli érgalamb-épületi. Most 
kerül átépítésre egy Werbőczy utcai ház. Ma

* Ideges embereknek és lelkibetegeknek az
igen enyhén ható, mindig megbízható, terméaze-i 
tes „Ferenc József“ keserüviz — reggel éhgyo-t
mórra egy pohárra! hévévé — rendes bél műkö­
dést, jó emésztést és elegendő étvágy érzetet te­
remt, Világhírű idegorvosok és gyógyintézetek 
vezetőinek véleménye alapján a Ferenc József 
viz. állandó használata az agy és a gerincvelő 
megbetegedéseinél is a legme'egebben ajánlható. 
Az orvosok ajánlják. m
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.már kevés régi leletre bukkanunk, de az Úri 
utca 40. számú házban gótikus oszlopfejet 
találtak. A Werbőczy utca 5-ben ped'g kis pár­
kánytöredéket, timely Mátyás király re>ieszánsz 
palotájából sZármazhatik. A Portuna-utca 6. 
számú házban ezüstleletre. 15—16-ik század­
beli érmekre bukkantak.

A Vár műemlék-jellegű házait így egyelő­
re veszedelem nem fenyegeti, de sok más régi 
budai ház helyébe emeletes bérház épül A fej­
lődés száguld utján a végtelen időben és mint 
Baudeltiire irja versében a régi Párizsról, meíy 
eltűnt: „nagy városoknak képe. gyorsabban, 
mint szivünk, megújul szüntelen“ — és az ősi 
Buda is újjáalakul. T. E.

A kávé útja Abesszíniától 
a tengerfenékig

Reggeli kávénkat szűrésűivé olvassuk az 
újságban, vagy a kávéházi törzsasztalnál, kapu- 
ciner mellett vitatjuk meg a világpolitika leg­
újabb fordulatait s talán egy pillanatra sem 
gondolunk arra, hogy végeredményben a négits 
országának köszönhetjük ma már szinte nél­
külözhetetlen, mindennapi italunkat, a kávét. 

Mert Abesszínia a kávécserje őshazája. 
Innét indult el ez a növény világhódító 

kőrútjára; innét került át Arábiába, ahol kelle­
mes izgalomba hozza a szervezetet, felfrissíti a 
testet, felfokozza a szellemi képességeit.

Egy régi arab legenda szerint egyenesen 
Gábor arkangyal hozta az égből Mohamednek 
a kávét, hogy megerősödjék harcaiban. Más 
mondta megint máskép tudja a kávébogyó 
használati titkának kiderítését — akárhogy is 
volt azonban, annyi bizonyos, hogy a Kr. u. VI. 
században már ismerték a kávét. Eleinte ugyan 
csak az orvosok és a virrasztó dervisek itala 
volt s még hosszú időbe, sőt harcokba került, 
mig a kávé élvezete szélesebb rétegekben is­
mertté vált, de a középkor végéről származó 
feljegyzések már mint a „tudósok és sakkozók 
tejét' emlegetik. Ekkoriban nyílnak meg az el­
ső kávéházak is; legelőször Mekkában, majd a 
többi arab nagyvárosban, sőt 1554-ben Kons­
tantinápolyban is. Közben ugyanis I. Szolimán 
1517-ben egyesítette Arábiát a török birodalom­
mal s most. már a törökök lesznek a kávé leg­
főbb terjesztői, ök közvetítik Európa számára 
is ezt az uj élvezeti cikket, a „fekete levest“, 
ahogy a török rabigában sínylődő magyarok a 
még ismeretlen kávét nevezték.

A müveit Nyugat mindenesetre nehezeb­
ben fogadta be a kávét, semmint azt gondol­
nánk. A humanista tudósok egész sora ismeri 
már, de csak mint gyógyszert. Patikában tart­
ják, orvosi rendeletre árusítják, apró adagok­
ban. A felvilágosodás korának, a XVIII. szá­
zadnak kell eljönnie, hogy a kávéból az legyen, 
ami ma: a szellem emberének, az Intellektuel- 
•nek életelixirje.

Érdekes, hogy a kávéház rendszeres láto­
gatása először Angliában vált általánossá. A 
szigetországban 1700 körül mindenki kávéház­
ba jár. Politikusok. írók. művészek itt találkoz­
nak. itt vitatkoznak, úgyhogy csakhamar ki­
alakulnak az első irodalmi kávéházak. De mi­
kor az angolok meghódítják Indiát, akkor a tea 
kiszorítja a kávét; ekkor azonban a franciák 
veszik át a kávéházbajárás divatját, i 720-ban 
Párizsban már 380 kávéház volt. Sőt mi több: 
a kávé bevonult a királyi udvarba is. XV. Lajos 
azzal tüntette ki barátait (és barátnőit!), hogy 
sajátkezűig készített feketével kínálta meg 
őket. A francia szokásokat majmoló kis német 
fejedelmi udvarok terjesztették azután Német­
országban is a kávé élvezetét. Persze az uralko­
dói kegy sugárzásába némi politika is vegyüli:

a kávé a XVIII. század végén már elsőrangú 
kincstári bevételi forrásnak bizonyult. Nagy 
Frigyes például egyideig monopóliummá is 
nyilvánította,

A XIX. században a kávé folytatta diadal- 
utját. Már nem fényűzés, nem különlegesség, 
hanem népital. Mindenki iszik kávét, a polgár­
ember épugy, mint az alsó néposztályok, első­
sorban a munkás és a katona. Népszerűségét 
fokozza a kávéházipar hihetetlen emelkedése. 
Egy Cramer nevű bécsi ember újságot járat 
és billiárdot állít be kávéházába s ezzel egy- 
csapásra megteremti a bécsi kávéháznak ná­
lunk is meggyökeresedett típusát. Mig a nyu­
gateurópai ember aránylag csak rövid ideig 
tartózkodik a kávéházban, — sokszor csak áll­
va fogyasztja el a forró espressót — addig Kö- 
zép-Európában, elsősorban Ausztriában, Ma­
gyarországon és nálunk a kávéház második ott­
hon, ahol üzleti és családi ügyeinket, társadal­
mi érintkezéseinket bonyolítjuk le. Szinte tar- 
sadalomépitő tényező: mondd meg, hogy me­
lyik kávéházba jársz s megmondom, hogy ki 
vagy!

így lelt a kávé az ember barátja, nélkülöz­
hetetlen társa. De ez okozta vesztét is. A tavasz- 
szal Brazíliában egész országok kávétermését 
az óceánba öntötték. Az elszegényedés és a túl­
termelés következtében felhalmozott készletek 
elsöpréssel fenyegették a világ egész közgazda- 
sági berendezését s a válságba jutott ember 
magával rántotta a kávét is a bukásba. A pró- 
teta italát a tenger gyomra nyelte el.

Tanítóknak, gyermekeknek 
egyaránt értékes ajándékok

Csűrös Emília könyvei*

RIPSZés ROPSZ
Két kócos kiskutya története. (Ifjúsági 
regény). Megjelent a budapesti Szent 
István Társulat kiadásában. MühLbeck 

Károly rajzaival. Ára: 100 lei.

csillagszállás
Ifjúsági és gyermekszíndarabok, alkal­
mi köszöntők. Megjelent az Erdélyi 

Lapok kiadásában Ara: fiO lot.

Fű (űzőidül ósiriianton...1   mm I M
Történelmi elbeszélések. Megjelent a 
Minerva-nyomda kiadásában. Ara fűzve 
20 lei. Mind a három könyv megrendel­
hető az Erdélyi Lapok könyvosztályában
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Felelösszerkesztö-. INüRÉDI GYÖRGY 
Clu|l szerkesztő: dr Sulyok István
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Zürichi zárlat. Párize 20.28, London 15.41 fél, 
Ncwyork 307 háromnyolcad, Brüsszel 52.02 fél, 
Milánó 24.25, Madrid 42.02 fél, Amszterdam 208.40, 
Berlin 124, Bécs — -schilling 57.75, Prága 12.72 fél, 
Varsó 57.80, Belgrád 700.

Oltáravatás. Arad. Saját tud. Impo­
záns keretek között avatta fel Pacha Ágoston 
dr megyéspüspök vasárnap délelőtt- az aradul- 
noui plébánia templom uj márvány főoltárát 
s mint ilyenkor szokásos, azzal egyidejűleg a 
templom hajókat is. A főpásztor szombaton 
délután Hubert János titkár, Walter József dr 
irodaigazgató és kilenc teológus kíséretében 
érkezett Aradul-Noura. A főpásztort lovas 
bandériummal várták hívei s a hatóságok 
képviselői. A templomszentelési ünnepségre 
Aradul-Noura érkeztek Maneuvre Péter glogo- 
vat-i, Siebenhauer Ferdinand zadorlaci, Fuchs 
Imre engelsbruni, Singer Ferenc cruoeni, 
Lengyel István rovinei, Takács Vince varsandi 
plébánosok és még számos vidéki lelkész. 
Pacha Ágoston dr az ünnepélyes fogadtatás 
után a plébánia-templomba vonult, ahol meg­
kezdődött a szertartás. A főoltár felavatására 
vasárnap reggel 8 órakor került sor, amikor 
Pacha Ágoston dr megyéspüspök ünnepélyes 
szentmisét mondott, több mint harminc lelkész 
segédletével. A gyönyörű márványolf-ár felava­
tása után Pacha Ágoston dr szentbeszédet 
mondott, majd Ferch Mátyás dr kanonok inté­
zett néhány szót a templom hajóját zsúfolásig 
megtöltő hívekhez. A nap ünnepélyességét 
emelte az, hogy este az aradul-noui fúvószene­
kar adott zenét a főpásztor tiszteletére, amely 
a magasztos ünnepségnek szép é-s hangulatos 
befejezése volt.

Ki lesz a Népszövetség elnöke? Lon­
donból jelentik: A Heuler diplomáciai levele­
zője úgy értesül, hogy a Népszövetség közgyű­
lésének elnökéül junius 30-án Madariagdt vá­
lasztják meg Benes utódául. Madariaga elnök­
ségét- Anglia és Franciaország is támogatja.

A szófiai és bécsi polgármesterek Budapesten. 
Budapestről jelentik: Hétfőn Szófia polgármes­
tere, Ivan Ivanoff és Schmidt Hans grazi 
polgármester Budapestre érkezett. Keddre Laar 
Fritz bécsi alpolgármestert várják.

Meghalt Surányi Miklós. Budapest- 
rő jelentik: Surányi Miklós, a neves iró, kedd­
re virradó éjszaka a Siesta-szanatóriumban 
meghalt. Asztmatikus bánhalmai voltak és 
már hosszabb idő óta gyógykezelték a szanató­
riumban. Surányi Miklós 1882-ben született a 
baranyamegyei Felsömindszenten. Jogi tanul­
mányai után újságíró lett, majd 1906-tól 
1910-ig Sighetul-Marmatiei főlevél tarosa volt. 
Attól kezdve az irodalomnak élt. Első nagy 
műve a „Trianoni páva“, amellyel egy csa­
pásra a nagy Írók sorába emelkedett.

Megválasztották Móra Ferenc utódát a szege­
di muzeum élére. Szegedről jelentik: Móra Fe­
renc örökébe a szegedi muzeum élére dr C sa­
lán y Dezsőt választották meg. Csalány jelenleg 
Szentesen a megyénél működik, mint 80 pengő 
havi fizetésű közigazgatási gyakornok. Atyja a 
szentesi muzeum igazgatója. Érdekes, hogy a 
mindössze 33 éves Csalányt dr Banner János 
egyetemi tanárral, az ismert régésszel szemben 
választották meg.

Az ország összes mozgószinházát 
felülvizsgálják. Bucuresti. Saját tud. A 
belügyminisztérium elrendelte a fővárosi és 
vidéki mozik felülvizsgálását és e célból Ga- 
nescu Ilié közigazgatási vezérfelügyelőt küldte 
ki, akinek felhatalmazása van, hogy bezárassa 
azokat a mozikat, amelyeknél rendellenessége­
ket tapasztalt.

Halálozás. Kisenyedi és alsószent.mihályfalvi 
dr Si gmond Andor egyetemi tanár 21-én el­
halt. Temetése 23-án délután 4 órakor volt a 
temetői kápolnából. Dr Sigmond az oradeai jog­
akadémia tanára volt s mikor a jogakadémiát 
beolvasztották a cluji egyetembe, költözött át 
Clujra. v

Starhemberq Velencében. Velencéből
jelentik: Starhemberg herceg néhány napi tar­
tózkodásra Velencébe érkezett-.

Idősb Wekerle Sándor özvegye meghalt. Bu­
dapestről jelentik: Dr Wekerle Sándorné, Ma­
gyarország volt miniszterelnökének és pénzügy­
miniszterének özvegye, Wekerle Sándor volt 
pénzügyminiszter édesanyja, 80 éves korában 
szombaton meghalt. Temetése hétfőn volt Nyár­
egyházán.

Uj doktor. Asztalos Sándor paleni segéd- 
jegyzőt, Oradea ifjúsági életének rokonszenves 
tagját, a cluji Tudományegyetemen jogtudomá­
nyi doktorrá avatták.

A tábla Ítélete a satumarei pénzügyi 
tisztviselők zsarolási perében. Az oradeai 
tábla kedden délelőtt hirdetett ítéletet- a zsaro­
lással vádolt pénzügyi tisztviselők perében. A 
tábla Hollóst József négyrendbeli zsarolással 
vádolt tisztviselő 2 évi büntetését egy évi és 
háromhónapi fogházra szállította le; a szintén 
négyrendbeli zsarolással vádolt Sebestyén Jó­
zsef kétévi fogházbüntetését helybenhagyta; 
Márk Mór 2 hónapi büntetését egy hónapra 
szállította le; Csata Jenő egy évi fogházbünte­
tése helyben hagyatott, valamint Berinde 
Vasile hat-havi fogházbüntetése is. Végül 
Tann.se Joan kéthónapi fogházbüntetését 2000 
lei fő és ezer lei mellékbüntetésre változtatta 
át. Tocaciu Valentin volt pénzügyigazgatót és 
Chirila loan kontrolort felmentette a tábla e 
vád és következményei alól. Az ügyész az ösz- 
szes Ítéletben megnyugodott s igy a felmenté­
sek jogerősek. Az elitéltek valamennyien fel­
lebbeztek a Semmitőszékhez.

Cluji és oradeai orvosok találkozása Bratcan.
A „Bihormegyei Orvos, Gyógyszerész és Termé­
szettudományi Egyesület“ orvosi szakosztálya 
egy kirándulás jellegével bíró ismerkedési talál­
kozón való részvételre kéri fel a cluji orvosokat. 
A gyorsvonat megállóval bíró és a kellemes ki­
rándulás minden feltételét nyújtó Bratcan a ta­
lálkozót vasárnapra, folyó hó 23 ra tűzték ki. A 
cluji orvosok és hozzátartozóik kéretnek részt­
vevő szándékukat, dr Vass Zoltán (telefon 4—30) 
főorvossal szerdán délig közölni, hogy az oradea-i 
rendezőbizottsággal történt megállapodás szerint 
a. jelentkezők számát sürgönyileg be lehessen je­
lenteni.

Harmincötezer elszabadult pióca miatt be 
kellett zárni a Bega-mentl fürdőket. Belgrádból 
jelentik: Nagybecskereken a Bega pártján, a vi­
har elmosta egy piócafarm falát. 35 ezer pióca 
szabadult igy el a Begaba és messzire feketére 
festette a vizet. A piócák ellepték a nagybecs- 
kereki fürdőket, úgy, hogy azokat be kellett zár­
ni. Először méreggel kísérelték meg a piócák ki­
irtását, de az csak a halálállományban végzett 
pusztítást. Legújabb rendelet szerint kacsákat és 
libákat kell tömegesen a folyóba engedni, hogy 
a piócákat fölfalják.

Két hires nemzetközi zsebtolvajt fogtak el 
Budapesten. Budapestről jelentik: Mint emléke­
zetes, a nemzetközi vásár idején a román rend­
őrség értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hogy nemzetközi zsebtolvajok lépték át a határt. 
A budapesti rendőrség kutatása akkor nem járt 
eredménnyel, de vasárnap a Népligetben rendo 
zett nemzetközi gépkocsi versenyen sikerült el­
fogni Bilánszki József 53 éves egyént és felesé­
gét, valamint Kádárné cluji nemzetközi zsebtol­
vaj nőt. A zsebmetszők felhasználták azt az al­
kalmat, amikor a közönség a verseny győztesét 
ünnepelte s számos egyént kifosztottak. A főka­
pitányságon azt vallották, hogv csak a verseny 
érdekelte őket. A szállásukon 1200 pensrőt, fi ezer 
leit, 000 lírát, 100 schillinget és nagymennyiségű 
olasz selyemá.rut találtak. Útlevelükből megál­
lapították, hogy a három zsebtolvaj már az egész 
világot bekalandozta és számos más helyen is 
követett, el lopásokat.

Elitéit titkárnő. Timisoara. Saját tud. Telegut 
János dr, az állami vegyvizsgáló és bakteoroló- 
giai intézet igazgatója még négy évvel ezelőtt 
feljelentette Dumitrescu Katalin nevű titkárnőjét, 
hogy huszonötezer leit ellopott, míg ő szabadsá­
gon volt. A titkárnő a feljelentésre feljelentéssel 
felelt s visszaéléssel és okirathamisitással vádol­
ta az igazgatót. A vádakat nem tudták bebizonyí­
tani. A törvényszék most Dumitrescu Katalint 
lopás és hamis vádaskodás címén kétévi fogház­
ra, hivatalvesztésre s huszonötezer lei megtéríté­
sére Ítélte.

A vonat kocsija alatt akarta megtenni az 
utat Budapesttől Svédországig. Varsóból jelentik: 
Az éjszaka befutott budapesti gyors egyik kocsi­
ja alól egy agyonszageatott ruhájú, kormos, vér­
ző. félig eszméletlen állapotban lévő embert húz­
tak ki. Elmondotta, hogy Iszok Károlynak hÍv­
ják. budapesti születésű, magyar állampolgár; 
útlevél nélkül utazik és az volt a célja, hogy 
valamilyen módon eljusson Svédországba. Gya­
log indult útnak, elért a lengyel határig, ott be­
mászott a gyors alá és nadrágszijjával a tengely­
hez kötözte magát.

feiiewMek
A nemzetiségek és a színház: probléma, 

melyet még sehol sem oldottak meg. A nemze­
tiségi színház — legnagyobbrészt — a könnyű 
fajsúlyú színpadi műfajokat műveli. A könnyű 
kifogás az, hogy ez tetszik a közönségnek e ez 
teszi lehetővé a színházak fennmaradását. A 
színház ezzel lemond, hogy nemzeti ügy lehes­
sen. találkozó helye gondoknak és gondolatok­
nak.

A prágai Deutsche Presse egyik kö­
zelebbi száma behatóan foglalkozik ezzel a kér­
déssel, mely ott ugyanúgy áll, mint másutt. 
Igazának bizonyítására a svájci példára hivat­
kozik.

„Egészen kicsiny svájci színpadok is — ír­
ja a lap — egyre nagyobb helyet biztosítanak 
a svájci német alkotásoknak... Ma minden sváj­
ci színpad havonta legalább egy svájci művet 
előad... Hosszú éveken keresztül Svájcban is a 
könnyű kifogás mögé bújtak el a színigazga­
tók, higy nincsenek svájci zeneszerzők és drá­
maírók. A svájci Írók szövetségei a sajtó se­
gítségével kiküzdötték svájci darabok felvéte­
lét a színházak játékrendjébe. Egy s más da­
rab sikert aratott. A sikerek nyomán, melyek 
természetesen nem születtek meg máról-hó­
napra, megnőtt a svájci színigazgatók vállalko­
zási kedve és a színpadi szerzők bátorsága. És 
ime: néhány év alatt új svájci szerzők bukkan­
tak fel és egymást követik a sikerek...“

A svájci példából igy következtet a prágai 
lap: „Nem túl hosszú idő előtt nem volt német­
svájci színpadi kultúra és ma van. Mi is meg­
tudjuk teremteni a mi szudeta-német kultú­
ránkat, mely nem lesz keverék-kultura és meg 
is fogjuk teremteni...“

A probléma időszerű és felette fontos. A 
színház olyankor játszott különösen nagy sze­
repet a népek életében, mikor a nemzeti gon­
dolat új formát, a nemzeti érzület elevenebb 
visszhangot kívánt. Hiába a színpad a legköz­
vetlenebb, legmeggyőzőbb kapcsolat a gondo-. 
lat és az élet, a költészet és a valóság, a művé­
szet és a hatás között. Ezen nem változtatott 
sem a mozi, sem a tömeg-könyv, sem az új­
ság. Ahhoz azonban, hogy valóban efféle ele-, 
ven kapcsolat lehessen, ugyanabban a hajóban, 
kell, hogy evezzenek: az iró és a közönség. Mi-í 
helyt ez nincsen meg, a színházból hig mozi- j 
mutatvány lesz. mely mindenkinek akar nyuj-: 
tani valamit. Számítás és nem számbavétel, j 
Kiegyezés és nem kielégülés. Többé-kevésbhé 
kellemesen eltöltött néhány óra és — egyéb 
semmi.

Akik az ilyen beszédekre fölényesen legyin- 
feni szoktak, oda vannak a. lelkesedéstől, mi­
helyt a moszkvai színpadra fordul a szó. A 
moszkvai színpad egész újszerűsége pedig sem­
mi egyéb, mint a szinpad ősi természetének' 
feltámasztása: színpadra vitték egyszerűen és 
közvetlenül a problémáikat. Lényegében 
ugyanazt tették, amiről annyi szó esett már 
közöttünk — hiába. (Skin.)

ill

Kitűzték a cotrocenl szerencsétlenség 
vádlottéinak főtárgyalását. Bucuresti.
Saját tud. A cotroceni szerencsétlenség vád­
lottéinak perében junius 27-re tűzték ki a fő- 
tárgyalást. Nem valószínű azonban, iiogy a 
tárgyalást már ezen a napon megtartják, mert 
kétséges, hogy az összes perbeli személyeket 
már ilyen korai határidőre meg lehessen idéz­
ni. A perben ugyanis a letartóztatásban levő 
vádlottakon kívül 230 személy szerepel, akik 
kártérítési keresetet indítottak, továbbá 36 
tanú, 20 szakértő és informátor, a szerencsét­
lenségért felelős főváros és a belügyminiszté­
rium képviselői.

Góthné Kertész Ella tüdőgyulladásban meg­
betegedett. Budapestről jelentik: Góthné Kertész 
Ella, a kiváló színművésznő, a Fasor-ezanato- 
riumban súlyos betegen fekszik. Góthné utóbb 
influenzás volt, amiből látszólag fölépült Vasár­
nap azonban visszaesés állott be és állapota any- 
nyira súlyosra fordult, hogy sürgősen szanató­
riumba kellett száliltani. A beteg ágyánál hétfőn.: 
este tartott orvosi konzílium megállapította, hogy, 
Góthnénak tüdőgyulladása van és állapota na-- 
gyón súlyos. '

A Lánchíd újabb halottja. Budapest­
ről jelentik: Kedden hajnalban dr Vizdos Géza 
ismert fővárosi ügyvéd a Lánchídon mellbe- 
lőtle magát és a Dunába ugrott. Szemtanuk 
előadása szerint az ügyvéd gyors mozdulattal 
föllenditefte magát a bid egyik pillérére, le­
dobta kabátját, revolvert rántott, s mielőtt 
bárki megakadályozhatta volna, egymásutánj 
kétszer mellbelőte magát. Élettelenül zuhant a 
Dunába s elnyelték a folyó hullámai. Eddig 
nem sikerült holttestét mgtalálni. A hídon ha­
gyott búcsúlevelében azt írja, hogy sok csaló­
dás és azok nyomán teljes összeomlás értfcj 
Azért menekült a halálba.
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' Másféléire Ítélte a Tábla Lőrinczy Mózest
Clujrói jelentik: Ismeretes, hogy néhány évvel 
ezelőtt a helyi Kereskedelmi és Hitelintézet fel 
Jelentést tett aligazgatója. Lőrinczy Mózes e! 
len sikkasztás, csalás és okirathamisitás miatt. 

Í'A törvényszék annakidején Lőrinczy Mózest 4 
(évi börtönre Ítélte s büntetését csütörtökön a 
'helyi tábla másodfokon egyévi fogházra ezálli 
ltolta le. Az ügyész fellebbezése folytán az ügy a 
Semmi tószékhez került, amely azon a címen, 
ihogy a Tábla csak csalásért Ítélte el Lőrinczyt 
/betétkön yv h am isi tás ér t nem, az ügyet újratár­
gyalás végett visszaküldte a cinji ítélőtáblához. 
A tábla ma tárgyalta lórinczy ügyét és bűn tété 
«ét másfélévre emelte fel.

Robbanás Joliot Curie asszony pári­
zsi rádiumintézetében. Párizsból jelentik: 
ÍJoliot Curie asszony, államtitkár, rádiummté- 
toetében szombaton délelőtt robbanás történt. A 
Saboratóriu mbun lévő műszerek nagy része és 
®z üvegablakok összetörtek. A robbanás folyé­
kony levegővel folytatott kísérletezés közben 
ftörtént. A robbanás pillanatában csak két 
jfiatnl vegyész tartózkodott a kísérleti terem­
ében, de egyiknek sem történt baja.

Két öngyilkosság. Gheorgheni. Saját. tud. Va­
sárnap két öngyilkosság történt, özv. György 
Béláné szül. Simon Irén reggel 7 óra tájban fás- 
kamrájában felakasztotta magát. Két kis gyer- 

ímeke még aludt. Egyik kis leánya, amikor fel­
ébredt, keresni kezdte édesanyját 6 6 akadt rá 
anyjának már kihűlt hullájára. Minden valószí­
nűség amellett szól, hogy elmezavarában követte 
el tettét. Fél-je banktisztviselő volt s három év 
.előtt halt meg. Most a két kis gyerek teljesen 
iárván maradt. Ugyanaznap reggel Imrich Her­
man volt kereskedő akasztotta fel magát Intel­
ligens ember volt egy darabig mint főhadnagy 
szolgált. Tettének okát súlyos anyagi zavaraiban 
találják meg.

Egy spanyol gőzös 300 utassal zá­
tonyra futott. Barcelonából jelentik: Egy 
spanyol gőzös Algírból jövet a köd miatt zá­
tonyra futott. 80 ember megsebesült. A gőzös 
300 utasát Pál mos spanyol kikötőbe szállítot­
ták. A sebesülteket részint kórházakban he­
lyezték el.

öt ember fulladt vízbe vasárnap Csehszlová­
kéba. Prágából jelentik: Csehszlovákia területén 
(Vasárnap olyan nagy volt a forróság, amilyenre 
alig emlékeznek. Prága környékén öt ember ful­
ladt a vízbe, Karlsbadban két ember kapott a 
forróság miat.t szivszélhüdést és több napszurásos 
esetet jelentettek.

GYERMEKNYARALTATÁST VÁL­
LALUNK REME VEN, pompás magaslati 
levegőn. Gondos felügyelettel, intézeti 
rendszer szerint. Jelentkezni lehet: Ora- 
dea, Str. Vlahnta 22, balra 2. ajtó.

Az angol király külföldön tölti pihe­
nőjét. Londonból jelentik: VIII. Eduárd 
király bérbevette a Horizon-kastélyt, amely 
Elliot Maxime amerikai színésznő és szépség­
királynő tulajdona. Az uralkodó julius elején 
többheti szabadságát e kastélyban tölti. Na­
gyon hosszú idő óta ez lesz az első eset, hogy 
angol uralkodó külföldön tölti pihenőjét. A 
kastély Cannes és Cap A'nlibes között fekszik. 
Külön uszodája van a Földközi tenger felett 
30 lábnyira és a vasútvonal teljesen elkülöníti 
a külvilágtól, úgyhogy az uralkodó teljes ma­
gányt élvezhet.

Tízéves a debreceni Nyári Egyetem. Debre­
cenből jelentik: A Nyári Egyetem az idén ünnep­
li: fennállásának tizedik évfordulóját. A Nyári 
Egyetemet az idén is augusztus 1— 18-ig rendezik. 
Az elmúlt évben 572 hallgatója volt, köztük 255 
külföldi. Az idén már eddig 320 idegen (német, 
olasz, francia, belga, lengyel, angol, norvég, svéd, 
holland, jávai, kínai, albán, bulgár, stb.) jelent­
kezett, akiknek körében a hallgatóságnak bősé­
ges alkalma nyílik az idegen nyelvek tanulására 
és gyakorlására. A jubiláns tanfolyam program­
ján a legiválóbb magyar és külföldi tudósok sze­
repelnek a modern magyar és idegen szépirodal­
mak, történelem, pedagógia., filozófia és termé­
szettudományok aktuális problémáit felölelő elő­
adásokká.!. A modern nyelvleckék az eredményes 
nyelvtanulást illetve nyelvgyakorlást teszik lehe­
tővé. Az előadások időpontja naponta délelőtt 
8—11. és d. u. 5—7-ig, lehetővé feszi, hogy a hall­
gatóság a városi strand- és gyógyfürdőben fel­
üdülést találjon. A programot kirándulások, 
hangversenyek, magyar és idegen táncbemutatók, 
szabadtéri előadások és szemléltető filmek te­
szik változatossá. A résztvevők vasúti-, vizűm-, 
villamos- és fürdőkedvezményekben részesülhet­
nek. Lakás és ellátás három hétre 65 pengő, be­
iratkozási dij 8 pengő. Részvételre vonatkozó fel - 
világosit-ásokat készséggel nyújt a debreceni 
Nyári Egyetem titkársága (Debrecen 10.)

Eltemették az újpesti kompszerencsétlenség 
tizenöt áldozatát. Budapestről jelentik: Az Új­
pest mellett történt dunai kom («szerencsétlenség 
tizenöt halottját hétfőn délután temették el óriá­
st közönség részvétele mellett. A Rákoskeresztúri 
temető halottas kápolnája előtt megtartott teme­
tési szertartáson mintegy tízezer főnyi tömeg 
vett részt. Megjelent a villamostársaság egész 
igazgatósága a vezérigazgató vezetésével. A szer­
tartást tizenegy római katolikus lelkész végeztg 
mert az áldozatok mind katolikusok voltak Hét 
ha! 'lat a rákoskeresztúri temetőben temettek 
el, négyet pedig szertartás után más temetőkbe 
vittek

. Két vakmerő bankrablás Párizsban.
Párizsból jelentik: A francra főváros lakossá­
gát két vakmerő bankrablás tartja izgalomban. 
A szombatra virradó éjszaka ismeretlen tette­
sek behatoltak egy párizsi középbank pénztár­
termébe, ahol megfúrták a páncélszekrénvt, 
amelyben másfélmillió frank volt. A banditák­
nak nyomuk veszett. — Szombaton délelőtt 
három álarcos rabló behatolt a st. oueni kül­
város _ polgármesteri hivatalának pénztáriba, 
ahol éppen ekkor kezdték meg a heti munka­
nélkülisegélyek kifizetését. Az álarcos bandi­
ták revolvereikkel sakkbantartották a jelen­
levőket és minden pénzt magukhoz vettek. A 
zsákmány százhúszezer frank volt. A vakmerő 
rablás után a banditák gépkocsin elrobogtak.
A rendőrség még nem akadt nyomukra.

V. évf., 140. szám. — Szerda, 1030 június 24.

* Gyomor- és bátbánlalmak hasur.vbtui vér­
pangás, izgékonyság, migrén, khneriVtség, szédü 
iés. szivszorubis, rémes nlm ’<. b-dőss.-g. áltálé- 
no** rosszul vt, ?i rnunkjik^p*.*4*?^ esck sok
esetben rövideden megszűnnek, ha a bet»« né­
hány napon át. reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ k^.erűvizet iszik. Az 
orvosok a ián! iá k.

P. Esser S. J.—Lukácsy I.:
Negyedóra a szószéken III.

„Szentbeszédek az egyházi év jele­
sebb ünnepeire."
Ara 80 lei és 10 lei portó

Kapható könyvosztályunknál

Felvételt hirdet
az Irgalmasrend

A románaia betegápoló Irgalmasrend felhí­
vással fordul azon ifjakhoz, akik hajlandóságot 
éreznek magukban a szerzetesi életre és a beteg­
ápolással kapcsolatos munkára. A Rendbe csak 
azok vétetnek fel ,akik a 18-ik életévüket betöl­
tötték, az államnyelvet bírják és legalább négy 
középiskolai végzettségük van. Érettségi bizonyít­
vánnyal folyamodók előnyben részesülnek. A 
Rendbe lépni szándékozók sajátkezüleg megirt 
kérvényüket a következő okmányokkal szereljék 
fel: 1. Keresztlevél és születési bizonyítvány. 
2. Állampolgársági bizonyítvány. 3. Bérmálási bi­
zonyítvány. 4. Orvosi bizonyítvány. 5. Az illeté­
kesplébános vagy hittanár ajánló levele zárt 
borítékban. 6. Erkölcsi bizonyítvány a világi ha­
tóságoktól. 7. Szülő beleegyezés és a szülők ré­
széről kijelentése annak, hogy a Rendbe lépő 
fiuktól a jövőben eemminéven nevezendő anyagi 
támogatást nem várnak. 8. Iskolai bizonyítvány. 
Az igy felszerelt kérvények folyó évi augusztus 
hó 15-ig a romániai Irgalmasrend tartományi fő­
nöksége címére Oradea, Bl. Regele Ferdinand 
27. küldendőik. Oradea, 1936. junius hó. A tarto­
mányi főnök.

Halálos szerencsétlenség, mert nem égett a 
keróknár és a kocsi lámpája. Miskolcról jelen­
tik: Tóth Pál mezőkövesdi rendőr kerékpáron 
hazafelé tartott. A kerékpár nem volt kivilágít­
va s szembetalálkozott egy kocsival, amelynek 
lámpái szintén nem égtek. A kerékpár belerohant 
a kocsiba, úgy hogv annak rudja valósággal fel­
nyársalta Tóthot. A rúd a rendőr hasán ment be 
es hátán jött ki. A szerencsétlen ember a hely­
színen szörnyethalt.

Magyarországon megkezdték az ara­
tást. Békéscsabáról jelentik: A város ha­
tarában szombaton megkezdték az aratást. 
Hétfőn már mindenütt megkezdik a beérett 
búza aratását.

Milliós sikkasztás Szovjet-Oroszországban.
Moszkvából jelentik, hogy az ottani szovjetbiró- 
ság tizenkilenc magasrangu szovjettisztviselőt 
vád alá hellezett egymillió rubel elsikkasztásá- 
ért és kétezer szanatóriumi beutalás csalárd ér­
tékesítéséért, amivel további félmillió rubel kárt 
okoztak a szovjetnek. A csalárd műveleteket ki­
lenc hónapon át folytatták a vádlottak, akik kö­
zött szerepelne a társadalombiztosítási népbiztos­
ság szanatóriumi és üdülőosztályának főnökei és 
az ukrán népbiztosok tanácsának több tagja. Az 
üzelmek leplezéséhez meghamisították a hivata­
los könyveket és iratokat a könyvvezetők közre­
működésével.

Egy felmentett közjegyző pere. Tg.-Mure«.
Saját tud. Amint jelentettük az igazságitevmi- 
niszter felmentette hivatalától dr Kovácsy 
Albert közjegyzőt, aki a helyi táblához fellebbe­
zett és igazolta, hogy az államnyelvet szóban és 
Írásban bírja. A tábla a fellebbezést elutasította. 
A közjegyző fellebbezett a Semmitőszékhez.

A Dréhr-ügy ismét a Knria elé kerttL Buda­
pestről jelentik: A Kúria teljes ülését szerdára 
összehívták, hogy döntsön a sok vihart látott 
Dréhr-ügy egyik mellókrészletében. A Kúria feb­
ruár 6-án hirdetett Ítéletében többek között azt 
mondta, hogy a tábla Ítéletébe több tolihiba csú­
szol, aminek utólagos ki igazi tásána utasította a 
táblát. Gál Jenő védő kifogásolta az utólagos 
hibajavításokat, többek között azzal érvelve, hogy 
Dréhr Imre halála után az ügyben nincs helye 
többé semmiféle eljárásnak, az ügy érdemi ré­
szét illető hibákat pedig a végső ítélet kihirde­
tése után már nem lehet kijavítani. A tábla a 
Kúria utasításának megfelelően járt el, ami el­
len a védő felfolyamodást jelentett be. így az 
ügy iratai ismét a Kúria elé kerültek és ekkor &’ 
védő kérte, hogy a felfolyamodás elbírálásánál 
mellőzzék a Kúria Loy cél-tan ácsát, valamint azo­
kat a bírókat, akik a Dréhr-ügyben szerepeltek. 
Ennek a ritkán előforduló kizárási indítványnak 
az elbírálása végett hívta össze Oswald István 
elnök szerdára a Kúria teljes ülését. Ezen as 
ülésen nem vehet részt Töreky Géza, a Kúria 
másodelnöke, aki a büntetőtörvényszéken tár­
gyalta a Dréhr-ügyet. valamint Medvigy István 
és Soóky József kúriai bírák, akik még mint táb- 
la bírák a másodfokú i tél őt au ács tagjai voltak.

á

ff

Páncélkocsik és lovasrendörök állítják helyre a rendet Charleroi utcáin.
A belgiumi sztrájkok olyün nagyméretű kilengésekké fajultak, hogv a rendőrsé' 

több varosban csak a legerélyesebb módon tudta a rendet helyreállítani.
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KÖZGAZDASÁG
jelentések a világ 

vetéshelyzetéről
q-ra van szükség, a hiány a gyengébb termés 
folytán közel 9 millió q, amit azonban a ko­
rábbi termésekből elraktározott mennyiségek­
ből elég könnyen tudnak fedezni.

Portugáliában az év első hónapjaiban ural­
kodott rendkívül csapadékos időjárás következ­
tében a vetések helyzete nagyon kétségbeejtő 
volt. A májusi kedvezőbb időjárás azonban 
némileg javított a kilátásokon. Különösen sok 
a panasz az elszaporodott gaz miatt. A tavaszi 
búza- és a korai tengeriterületeket, igen sok­
helyütt nagyon megnövelték a burgonya rová­
sára. A szénatermés sokat szenvedett a nagy 
esőzések miatt.

Finnországban a terméskilátások nagyon 
jók. Ha júniusban nem lesznek fagyok, akkor 
nagyon jó termés lesz.

Németországban a vetésekben helyenkint 
túlerős esők némi károkat okoztak. A vetések 
sokhelyütt megdőltek, de egy melegebb időjá­
rás még helyrehozhat mindent.

Ausztriában erős esők voltak, amelyek kD 
sebb károkat okoztak a vetésekben. A rozsveté­
seket helyenkint a túlerős záporok megdöntöt­
ték.

Csehszlovákiában rendkívül kedvezőek aa 
idei terméskilátások. A gabonakereskedelem 
nagy érdeklődéssel várja a kormány intézkedé­
seit a mintegy 900 ezer quartert kitevő multévi 
készletek felől, mert az idei jó termés következ­
tében túlságosan felszaporodnának a készletek.

Argentínában a finomabb gabonafélék ve­
tését az esős időjárás beállta megakasztotta. Aa 
eső nagyon kedvezőtlenül befolyásolja a tenge­
rit is.

Ausztráliában a kilátások Ujdélwalesbenl 
aránylag jók. Mindenfelé voltak kisebb esők, 
de még mindig sok a panasz a talajnedvesség 
ki nem elégítő voltára.

Aggmenházat avatott fel a satumarei iparos­
társadalom

Iparos özvegyek és árvák otthonának felállítását határozták el a felava­
tási ünnepségen

Londonból jelentik: A június 18-ig beérke­
zett hivatalos és magán jelentések szerint a ve­
téshelyzet világszerte a következőképpen ala­
kult:

Az Egyesült Államokban az északnyugati 
részeken kisebb záporok voltak, de az időjárás 
általában rendkívül melegre fordult. A csendes­
tengeri partvidéken ismét voltak jótékony esők, 
az őszi búzaterületeken azonban az időjárás 
most már teljesen tiszta és meleg és ennek kö­
vetkeztében messze vidékeken a vetések pusz- 
túlóban vannak. Oklahomából és Texasbol 
megkezdődött az új búza szállítása.

Kanadában rendkívül erős esők látogatták 
meg egész Saskatchewan!, valamint Alberta és 
Manitoba számos kerületét. A vetéshelyzetet ál­
talában kedvezően ítélik meg, bár ez a becslés 
még a legutóbbi esők előttről származik, ami­
kor még sokfelől érkeztek panaszok a talaj 
elégtelen nedvességéről.

Oroszországban a legutóbbi hivatalos jelen­
tések szerint a keleti részeken szárazra fordult 
az időjárás. Ezeken a területeken közel 30 mil­
lió hektár van tavaszi búzával bevetve. A többi 
tavaszi búzaterületeken, valamint az u. n. „fe­
kete föld“-vidék északi részein kitűnő esők vol­
tak, amik nagyban elősegítették a vetések fej­
lődését, amely pedig már kezdte erősen síny- 
leni a májusi szárazságot. Az árpa kilátásai 
mindenfelé kedvezőek.

Lengyelországban a vetések május első fe­
lében egyenlőtlenül fejlődtek. A déli és keleti 
részekről mostanában sokfelől érkeznek pana­
szok a szárazságra.

Romániában valamennyi gabonafele ked­
vező fettételek mellett szépen fejlődik. Búzából 
jelenleg, — hacsak az időjárási viszonyokban 
rendkívüli változások be nem következnek, — 
mintegy 2o0 ezer v&gonos búza-termésre számi® 
tanak, amiből 25 ezer vagon kiviteli feleset 
vesznek számításba. A sajtóban megjelent 350 
ezer vagonos terméseredményről és 50 ezer va- 
gonos kiviteli feleslegekről szóló jelentéseket 
hivatalos helyen túlzottnak mondják. A leg­
utóbbi általános, jótékony esők az árpa fejlődé­
sét nagyban elősegítették. A tengeri a kezdeti 
lassúbb indulás után most rohamosan fejlődik.

Bulgáriában a túlságos esők és jégesők el­
lenére, amelyek az ország sok részében áradást 
is okoztak, a terméskilátásokat általában sokat- 
igérőnek mondják.

Törökországban a vetéshelyzetet eziden ál­
talában nagyon kedvezőnek mondják. Min­
denütt elegendő a talaj nedvessége, bár a hő- 
mérsékleti viszonyok valamivel felette vannak 
az évszakban megszokott átlagoknak.................

Magyarországon úgy a földművelésügyi 
minisztérium, mint a Mezőgazdasági Kamarák 
és a magánjelentések kedvező terméseredme- 
nyekkel számolnak.

Olaszországban az időjárás jó, bár viszony­
lag hűvös, ami nem túlságosan kedvez sem az 
őszi, sem a tavaszi vetéseknek. Egyes helyekről 
árvíz- és rozsdakárokról is érkeztek jelentések. 
Mindezek ellenére aránylag jó termésre számí­
tanak, ha az időjárás az elkövetkező napokban 
kedvező lesz.

Franciaországban igen sok vidékről súlyo­
sabb rozsdakárokról érkeztek jelentések és sok­
helyütt a megkezdődött aratásnál igen erős 
szárrozsda is jelentkezett. Az eddigi termés- 
becslések szerint az idei eredmények nem lesz­
nek valami kielégítők.

Spanyolországban a májusi szokatlanul 
hűvös és szeles időjárás nagyban visszavetette 
a vetéseket a fejlődésben. Legtöbb helyen az 
őszi vetéseken mindenütt nagyon meglátszik a 
legutóbbi hónapok rendkívül nedves időjárá­
sának hatása. A földmívelésügyi minisztérium 
hivatalos jelentése szerint az idei gaboatermést 
mintegy 33 millió q-ra becsülik, ami körül­
belül 77°/o-a a multévi 42.9 millió q-s termés­
nek. Mivel a belföldi fogyasztásra kb. 42 millió

Satu-Maré. Saját tud. A város iparostársa­
dalma nem egyszer adta tanujelét nemes össze­
tartásának, ami gyönyörű alkotásokban nyilvá­
nult meg. Az áldozatkészség ismét hézagpótló 
művet hívott életre: Az Iparos Aggmenházat, 
amelyet vasárnap délelőtt szenteltek fel nagy 
ünnepség keretében.

Az iparosok déli tizenegy órakor zászló 
alatt vonultak fel az Iparos Otthonból a titábu- 
nilor-utcában levő Aggmenházhoz, hol Kon­
dor Gedeon, az Iparos Otthon elnöke mondott 
megnyitó beszédet.

— Az iparos vérében elevenen lüktet az al­
kotni vágy ás — mondotta Kondor Gedeon. — 
Ezelőtt, tíz esztendővel az Iparos Olvasókör és 
az Iparos Otthon vezetősége tárgyalásra gyűl­
tek össze és kimondották, hogy a satumarei 
iparosságnak nincs szüksége két kultúrintéz­
ményre addig, amíg elaggot társaik részére 
hajlékot nem tudnak nyújtani. Az elhatározást 
tett követte. 1927-ben az Iparos Olvasókör helyi­
ségében megnyitottuk az Aggmenházat, ahol 
tíz öreg társunkat, helyeztük el. De ezzel nem 
oldódott meg a kérdés, ide csak most sikerült 
eljutnunk. A város csereüzletet és pénzösszeget 
ajánlott fel az Olvasókör épületéért, amibe bele­
mentünk és munkára szólítottuk a város ipa­
rosságát. A felhívás nem maradt pusztába 
kiáltott szó, mert aki pénzzel nem tudott az 
építkezéshez hozzájárulni, az természetben 
vagy készmunkával áldozott. A mü készen áll. 
Hirdetője a szeretetnek, áldozatkészségnek és j 
várja az áldást, hogy véglegesen átadjuk hiva­
tásának.

Drágos Aurél főesperes-szenátor a görög j 
katolikus egyház nevében szentelte meg az épii- j 
let helyiségeit, majd román és magyarnyelvű j 
beszédben méltatta a nap jelentőségét, llosvay 
Lajos apátkanonok a római katolikus egyház 
áldását hozta el és hivatkozott a krisztusi sze- 
retetre, amely az Aggmenházat életre hívta. Sár­
közi Lajos református lelkész beszédében a sze­
retet. és a boldogság hajlékának nevezte a gyö­
nyörű Aggmenházat és megáldotta azt, Matos 
Pál evangélikus lelkész áldását adva, békes­
ségért esdekelt Istenhez.

1 ~ "................... .............

EE Megyesi Schwartz Antal dr.
I Az isteni kegyelem Anyja
Eb: „Elmélkedések Szűz Mária ke-

gyeim! életéről."
3~: Ara 90 lei és portó

H Kapható: könyvosztályunknál
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Dr Chereches Stefan polgármester köszö­
netét mondott az Iparos Otthon vezetőségének 
azért a hatalmas munkáért, amellyel ezt a gyö­
nyörű épületet szinte a semmiből megteremtet­
ték. Láng Ferenc teológiai tanár a Jótékorty 
Nőegylet nevében szólott, míg a református 
egyesületek üdvözletét Boros Jenő református 
esperes tolmácsolta. Rajzinger Sándorné a 
Katolikus Karitász szerencsekívánatait hozta 
el. Kondor Gedeon, az Iparos Otthon elnöke, 
ezután az épületet átadta Gyüre Lajos aggmens 
házi elnöknek, aki átvételi beszédében kijelen­
tette, hogy az Aggmenház nem egy befejezett 
mű, mert az iparostársadalomnak azon kell 
lennie, hogy az özvegyek és árváknak is mi­
előbb hajlékot, teremtsenek. Gyüre Lajos einök 
beszédét élénken megtapsolta a közönség.

Este az Iparos Otthon dísztermében nagy-e 
szabású művészi hangverseny volt. Az Iparos 
Otthon dalárdája Saja Sándor karnagy vezény­
letével énekelt, Kürthy Károly református lel­
kész alkalmi ódáját Kakassy János tanár sza­
valta el. Dr Fischer Miklós és Lévay Mihály 
csellóduót játszottak, míg Csengery Mayerné, 
Lakatos Hilda zongorakíséretével, művészi ének­
számokat, adott elő. Felkér József Eminescu- 
költeményeket szavalt, Fcketéné Hermann Ella 
hegedült, A magas színvonlú művészestet az 
Iparos Otthon dalárdája zárta. Majd tánc- 
mulatság vette kezdetét s ez kora reggeli órákig 
tartott. _________ ^

Ä közgazdaság apró hirei
(Bucuresti.) A háztartási alkalmazottak be- 

tegsegélyző járulékát az eddiginek kétszeresére 
emelték fel — amennyiben a pénztár kimondot­
ta, hogy a járulékok nemcsak a készfizetés, liá­
néin a természetben nyújtott szolgáltatásuk (la­
kás, élemezés, stb.) pénzbeli értéke után is szá­
mítandó és fizetendő. Az új rendelkezés f. é. áp­
rilis l-éig visszaható erővel bir.

(Timisoara.) Az Oravita -Jaszenova- Báziás 
közötti közvetlen vasúti forgalom — a roman 
és délszláv kormány megegyezése folytán — ti­
zenhat évi szünetelés után rövidesen ismét meg­
nyílik.

(Berlin.) Az állami feladatok pénzügyi fede­
zetének biztosítása céljából a német kormány 
uj államkölcsönt bocsát ki.

(Bucuresti.) Ausztria kormánya megkeresést 
intézett a román kormányhoz, amelyben indítvá­
nyozta. a két állam közötti fizetési és gazdasági 
egyezményre vonatkozó tárgyalások ujrafelvéte- 
lét.

(Bucuresti.) Néhány nap múlva Bucurestiben 
találkoznak Délszláv-orezág, Törökország, Ausz­
tria, Bulgária, Magyarország, a Csehszlovák köz­
társaság és Románia kiviteli hivatalainak veze­
tői, hogy megbeszélést folytassanak az. általuk 
képviselt államok közötti árucsere forgalom ki­
én! tésér ÓL

'■üí'iti, r
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SPORT
ló eredmények a eleji keriüel atlétikai bamokiégain

Clujről jelentik: Hétfőn bonyolították le a 
kerületi atlétikai bajnokságok még hátralevő 
számait. Aránylag jó eredmény Bimdea 400 
im-e, Borcoman a görög-stilusu diszkosz vetés­
iben elért 30 m-ével biztos helyezett az országos 
bajnokságon. Eredmények:

100 m: 1. Vass (KAC) 11.4 mp. 2. Bindea 
j(KAG) 11.4 mp. 3. Fosztó (KAC) 115 mp.

Hellen diszkosz: 1. Borcoman (KAC) 30.20

m. 2. Bende (KAC) 29.80 m. 3. Kirkósa (KAC) 
2895 m.

400 m: 1. Bimdea (KAC) 53.1 mp. 2. Bo- 
donyi (KAC) 54 mp.

1500 m: 1. Szúrd (NTK) 4 perc 37.2 mp., 
2. Grosan (KAC) 4 p 39.2 mp.

4X100 m: 1. KAC I. (Temu. Fosztó, Vass, 
dr Biró 46.7 mp., 2. KAC II. 47.8 mp.

Az olimpiai játékok nevezése 
sportágak szerint

Berlinből jelentik: Az olimpiai játékokra 
benevezett 53 nemzet nevezései a 19 sportág 
(között a következőképpen oszlik meg: Atlétika 
45, súlyemelés 19, birkózás 33, ökölvívás 38. 
vívás 32. lövészet 31, öttusa 18. torna 15, lovag­
lás 24, kerékpározás 32, úszás 40, kanoe 19, 
evezés 26. vitorlázás 27. labdarúgás 18. hók ki 
14, kézilabda 6, kosárlabda 25, lovaspólóra 7 
nemzet nevezett be.

Kovács kitűnő formában
Budapestről jelentik: A BBTE nemzetközi 

atlétikai versenyének második napján Kovács 
szerepelt a legjobban, aki először indulva az 
idén 400 m. gáton, ellenfél nélkül is beálii- 
itotta saját magyar rekordját . 5000 m-en Si­
mon győzött Kelen, Esztergomi és az osztrák 
Fischer ellen, de- a várt rekordnak közeiébe 
sem jutott a mezőny. Eredmények:

100 m: 1. Gyenes 10.5 mp. 2. Sir 10.6 mp., 
'400 m: 1. Zsitvay 49.5 mp., 800 m: 1. Vadas 1 
p. 54.8 mp. 1500 m: 1. Iglói 4 p. 01.2 mp. 5000 
m: 1. Simon 15 p. 12.2 mp. 400 m. gát: 1 Ko­
vács 53.2 mp. Magyar rekord beállítva. Súly: 
1. Darányi 14.62 m. Magas: 1. Bódossy 186 
cm. Távol: 1. Koltay 729 cm. 4X100 ni. 1. 
(BBBTE 42.6 mp.

Az I. FC Nürnberg nyerte a német bajnoksá­
got. Berlinből jelentik: 50.000 néző előtt játszották 
te a német labdarugó bajnokság döntőjét. Az I,
>FC Nürnberg meghosszabbítás után 2:1 (1:1, 1:1,
1:1) arányban győzött a düsseldorfi Fortuna 
ellen.

Rajosányi nyerte a Hősök kardversenyét.
Budapestről jelentik: A MAC rendezésében le­
zajló Hősök kardversenyét Rajosán yi nyerte 7 
győzelemmel, 2. Kabos, 3. Rajczy, 4. Gerevich, 
5. Berczelly.

52.43 m. az uj amerikai diszkoszvető rekord.
INewyorkból jelentik: Owens, az amerikai főisko­
lai bajnokságokon 100 m.-et 10.2 mp., a világre­
kordnál jobb idő alatt futott, de élénk hátszel 
volt. Diszkoszban Carpenter 52.43 m.-re javította 
Dunn nemrég felállított amerikai rekordját. USA 
rekord. Terry 68.93 m.-es gereiyvetése is.

Nemzeti Bajnokság állása
í. Ripensia 19 12 4 3 56:33 28
2. AMTE 21 11 5 5 36:23 27
3. CAO 20 8 6 6 35:29 Ol)
4. Venus 19 8 5 6 46:39 T
5. Gloria 21 9 2 to 43:49 20
6. Juventus 18 8 4 6 41:45 17
7. Crisanfl 20 7 3 10 41:45 17
8. Victoria 21 7 3 11 37:55 17
9. CFR 19 8 — 11 45:44

37-50
16

10. Kinizsi 19 7 2 10 16
11. Universitatea 21 7 2 12 29:52 16
12. Unirea Trie. 18 6 4 8 4 5:45 16

Az 1LSA vezet
a „minősítő" tornában

A B) liga bajnokainak u. n. „minősítő“ 
tornája hetenként szolgál meglepetésekkel. A 
Phönix, amely nagy favoritként indult, a va­
sárnapi forduló után leszorult a második hely­
re. A helyzet most a következő:

1. ILSA 5 4 — 1 15:7 8
2 Phönix 5 3 1 1 16:10 7
3. Franco Romana 4 2 _ 2 9:14 4
3 TAR 5 T 1 3 7 "7 3
5. Victoria 5 i — 4 5:14 2

Schmeling és Joe Louis 
nyilatkoznak

Newyorkból jelentik: A Schmelinq—Joe 
Louis-mérközés után az ellenfelek igy nyilat­
koztak:

MAX SCHM ELING: Hosszú ideig tanul­
mányoztam Louis módszerét és olyan taktikát 
választottam,, amely a legalkalmasabbnak lát­
szott vele szemben, övvendek, hogy nem vesz­
tettem el a nyugalmamat s nem vettem át azt 
az ördögi iramot, amelyet Louis a mérkőzés 
elején kezdeményezett “

JOE LOUIS: Schmeling megérdemelten 
győzött. Teljes értékű ökölvívó, s a legjobb 
taktikát tudta használni ellenem,. Nem hiszem, 
hogy tévednék, mikor azt mondom, hogy vele 
szemben Braddock is ugyanarra a sorsra /og 
jutni, mint én.

SÍ

’■t

Max Schmeling verseny előtt meqvizsqália Joe Louis jobb öklét
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Adás-viiei
Eladó magánház

3 szobás lakással és 
mellékhelyiségekkel. 

Ugyanott többféle szo­
ba növény eladó. Ora­
dea, Sir. Moldova 44.

Gyermekkocsi
modern fehér, jókarban 
eladó. Str. In gust á 14.

Egy jókarban lévő,
mély gyermekkocsi el­
adó, Oradea. Str. Lea- 
gilnului No. 8.

Magas árért veszek
aranyat, ezüstöt, bármi­

lyen mennyiségben. 
Herbst ékszeráruház. 

Oradea, Bulv. Regele 
Ferdinand 3.

Egy
kis Singer varrógép el­
adó. Str. Vasile Conta 
4. sz. Tóthná.l.

Eladó
velencei tükör, szalon 
garnitúra uj, Oradea. 
Str. Lazar Gheorvhe 20
Egy szép két szobás

lakás augusztus 1-re 
kiadó. Oradea Strada 
Take Jonescu No. 24.

Jókarban
levő ruhaszekrényt 
megvételre keresek. 

Oradea, Str. Scoalei 10.
Veszek

mindenféle könyveket 
és papirt, bármilyen 
tárgyakat, gurrmv bel­
ső hulladékot, jó alia 
pótba levő petroleumos, 
fa és bádog bordókat. 
Hívásra házhoz me­
gyek. Cim: Klein Dezső 
Oradea. Strada B. De- 
leanu No. 2.

Bevezetett élelmiszer
üzlet, elköltözés miatt 
olcsón átadó. Cim. Ko- 

vácsné kalapszalon, 
Str. Alexandri—Mille-
rand sarok.___________

Felsöruhavarrást
csekély díjjal háznál is 
vállalok. Cim: ozv.
Paládyné, Oradea, Szt. 
László Intézet, Strada
Bratianu 25. ______

Ghilcos tóhoz közel, 
szép egészséges hegy­

vidéken, nyaralókat, 
teljes ellátással, szolid 
árak mellett szívesen 
fogadok. Cim: Római 

katolikus Plébánia. 
Bicazul Ardelean, jud.
Ciuc._____ ____ ________

Villanyerőre 
berendezett gyárhelyi­
ségek kiadók, esetleg 
az ingatlan is eladó. 
Oradea, Str. Ni colae 
Zsiga No. 52.__________
PUHA OLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László- nyomda r. 1 
Oradea. Strada Regele 
Carol No. 5.

Más
Szép utcai szobák

és olcsó udvari szobák 
a Str. Nocalae Zsiga 49. 
sz. alatt kiadók.

Bútorozott szobák
a Harcul Carmen Sylvä 
32. szám alatt Oradeán 
olcsón kiadók.

2 szobás,
fürdőszobás, modern 

lakás, parkírozott ud­
varban, augusztus 1-re 
kiadó. Oradea, Strada 
Densusiatm No. 20.

Két szoba,
előszoba, konyha, mel­
lékhelyiségekkel aug. 
1 -re kiadó. Oradea, Str. 
Pasteur No. 37.

Kiadó
1 szobás konyhás lakás 

mellékhelyiségekkel 
augusztusra. 3 szobás 
modern utcai balkonos 
november 1-re. Oradea, 
Str Tache Jonescu 15.
Emeleti utcai szoba

előszobává'., irodának, 
orvosi rendelőnek ki­
adó Oradea Plata Uni- 
rii No. 2. __________

Kiadó
augusztus 1-re kétszo­
bás modern lakás. Ora­
dea, Reg Carol 19. sz.

Szoba-konyhával
Körös mellett., Aristide 
Dimitriade 27., nyári 
hónapokra kiadó. Érte­
kezni Piata Venetia 
gyógyszertárban.

Bútorozott szoba
kiadó, nyaralóknak ki­
válóan alkalmas. Ora­
dea, Str. Bari éri No. 5.

2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel

kiadó. Oradea, Str. 
Codrilor 11. sz. Hadady

AtkaUnmás

Bejárónőt
keres dr Borbély, Reg. 
Ferdinand 10. sz.. II. 
emelet.________________

Tehenész vincellér
azonnal állást kap a 
Horváth Árpád szőlő­
jében, Calea Ruinelor 
1. sz. Petőfi-utca végén

Julius 1-re
házmester felvétetik. 

Oradea, Str. Dimitrie 
Cantemir 25.

Oktatás
Zenker Margitnál

újabb szabásza ti és 
varró-tanfolyam kez­
dődik júliusban. Re­
gele Ferdinand-ut 44. 

szám.
Román líceum

V-ik osztályát végzett 
diák tanítványt vállal. 
Str. Millerand 3.

LAPÁRUSITÁSRA emberek magas százalék- 
kel felvétetnek. Jelentkezés a kiadóhivatalban.

Készült e Sitiit László-nyomda Rt. körforuógépén, Oradea. Sir. Regele Carol tL No. ft.
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